

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1. pályázati felhívás a magyar néphadsereg katonai főiskoláira
i/km/rj pr la 1977. december 8.

a honvédelmi miniszter jelentkezésre hívja fel azokat az ifjakat, akik önként vállalva a dolgozó nép fegyveres szolgálatát, a magyar néphadsereg vagy a belügyminisztérium határőrség hivatásos tisztjei kívánnak lenni. a jelentkezés feltételei: büntetlen és feddhetetlen előélet, erkölcsi-politikai megbízhatóság, magyar állampolgárság, hivatásos szolgálatra való egészség és fizikai alkalmasság, középiskolai érettségi, nőtlen családi állapot, 21 évnél nem magasabb életkor.

a katonai főiskolára pályázók jelentkezési lapot a középiskola igazgatójától, az előző években végzetek a megyei hadkiegészítési és területvédelmi parancsnokságtól, sorkatonák a parancsnokaiktól kaphatnak. a jelentkezési laphoz mellékelni kell sajátkezűleg írt részletes önéletrajzot, erkölcsi bizonyítványt, a korábban végzeteknek az érettségi bizonyítványt.

a jelentkezők pályázhatnak a kossuth lajos katonai főiskola gépésített lövész, páncélos, csapatfelderítő, rakétatüzér, műszaki vagy határőr szakára, a zalka máté katonai műszaki főiskola légvédelmi rakéta, vegyvédelmi, hiradó, rádiólokátor, páncélos és gépjármű, fegyverzeti vagy hadtáp szakára. / a kilián györgy repülő műszaki főiskola repülő-műszaki vagy repülőgép vezetői szakára való jelentkezés november 30-án lezárult./

/folyt.köv./

o

-1 -

bb. 1. / pályázati felhívás... 1. folyt./rj

a pályázók 1978 márciusában felvételi vizsgán vesznek részt, amelynek időpontjáról értesítést kapnak. a felvételi vizsga tárgyai: egészségi alkalmassági vizsgálat, képességvizsgálat, matematika /repülőgép-vezető jelölteknek ehelyett orosz nyelv/, fizika /szakközépiskolát végzők esetében az azt helyettesítő géptan, elektrotechnika, mechanika stb./ azok a pályázók, akiket nem vettek fel, s egyidejűleg más felsőoktatási intézménybe is jelentkeztek, ott felvételi vizsgát tehetnek.

a katonai főiskolák első évfolyamán a tanulmányi év kezdete 1978 augusztus 1-5. a főiskolai hallgatók teljes ellátásban, havonta illetményben, a második féltől kezdődően - elért tanulmányi eredményeiktől függően tanulmányi pótlékban részesülnek. a tanulmányokhoz szükséges tanszereket, könyveket, segédeszközöket a főiskola parancsnoksága térítésmentesen biztosítja, s gondoskodik a hallgatók kulturális és sport igényeinek kielégítéséről. a tanulmányi évet eredményesen befejezett hallgatóknak 24 nap szabadság jár. a tanulmányi idő négy év. a harmadik tanulmányi évet eredményesen befejezett hallgatók - állományvívonyuk meghagyásával - zászlósi rendfokozatot kapnak. a főiskolát sikeresen befejező hallgatók a magyar néphadsereg, illetve a belügyminisztérium határőrség hivatásos tisztjei lesznek. a katonai főiskola - a katonai szakképesítéssel együtt - meghatározott szakon üzemmérnöki, üzemgazdász vagy általános iskolai tanári képesítést nyújt.

a pályázati határidő 1978. január 31./mti/

--

bb. 2. december 10-én: az államigazgatási vetélkedő első elődöntője a fővárosban

i/-don/gk/rj pr la

1977. december 8.

budapesten szombaton tartják a fővárosi és a kerületi tanácsok fiatal dolgozói államigazgatási vetélkedőjének első elődöntőjét. a fővárosi tanács klubjában, a pataky istván művelődési központban és a ii. kerületi ifjúsági házban egy fővárosi és két kerületi csoport vetélkedik majd. a második elődöntőt - ugyancsak három csoport részvételével - december 17-én rendezik meg.

/folyt.köv./

-2-

bb. 2. / december... 1. folyt./rj

a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója alkalmából meghirdetett államigazgatási vetélkedő célja, hogy a tanácsok fiatal, 35 évesnél nem idősebb, csoportvezetőnél nem magasabb beosztású ügyintézői versenyszerűen is számot adjanak szakmai-politikai felkészültségükről, valamint a főváros multjával, jelenével és jövőjével kapcsolatos ismereteikről. a fiatalok olyan témákban bizonyítják jártasságukat, mint például az általános államjog és államigazgatás köréből az alkotmány, a tanács- s a választási törvény, az általános államigazgatási eljárási törvény, valamint a jogpolitikai irányelvek ismerete és gyakorlati alkalmazása. számot adnak a magyar-szovjet kapcsolatok legfontosabb eseményeiről, állomásairól és „vizsgáznak”, budapest helytörténetéből, továbbá az ifjúság jogait és kötelezettségeit tartalmazó párt- és kormányhatározatokból.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, a közalkalmazottak szakszervezetének budapesti bizottsága és a kisz budapesti bizottsága által meghirdetett államigazgatási vetélkedő döntőjét 1978. februárjában - a budapest felszabadulásának 33. évfordulóját köszöntő ünnepek és megemlékezések időszakában - tartják. /mti/

--

bb. 3. tudatosabb a kollégisták szakmaválasztása - mint bejáró társaiké - a diákotthonok nevelőmunkájáról tájékozódott az áib

i/gy/rj pr la

1977. december 8.

az általános iskolai diákotthonokat száz százalékban, a szakmunkástanuló otthonokat mintegy 90 százalékban, a középiskolás intézményeket több mint 70 százalékban fizikai dolgozók gyermekei lakják. e három intézménytípus nevelő munkájának eredményeivel és gondjaival a közelmúltban foglalkozott az állami ifjúsági bizottság.

megállapították: az általános iskolai diákotthonok legfőbb hivatása, hogy biztosítsa a szakrendszerű oktatás teljessé tételét a szórványtelepüléseken élő gyermekek számára. ma még csupán 12 százalékuk él a diákotthonok adta lehetőségekkel. a tanyai kisiskolák folyamatos megszüntetésével a diákotthonokban lakók 40 százaléka már az alsótagozatos gyerekek közül kerül ki. a középiskolások 22 százaléka, a szakmunkástanulóknak pedig csaknem egyötöde nevelődik diákotthonban. kedvező tapasztalatokat szereztek budapesten és hajduböszörményben az ugynevezett munkás-paraszti kollégiumok munkájáról, amellyel a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeit készítik elő a felsőfoku tanulmányok folytatására. az intézmények nagy felelősséggel tevékenykednek azért, hogy teljessé tegyék az iskolák pozitív hatásait, segítsék a diákokat tanulmányaikban, s járuljanak hozzá a családi - gyakran zárt tanyai-életformából bekerült gyermekek személyiségének sokoldalú fejlődéséhez. /folyt.köv./

-3 -

bb. 3. / tudatosabb... 1. folyt./rj

a három intézménytípusban több mint három és félezer nevelő tevékenykedik. nagy többségük lelkiismeretesen helytáll a sokoldalú feladatok ellátásában, de nem kevés azoknak a száma sem, akik átmeneti munkakörnek tekintik a diákotthoni munkát. valamennyien kedvezően fogadták a kötelező foglalkozási idő 36 órára csökkentését, s az új rendtartásokat, továbbá az idej bérrendezést.

a szakmunkás diákotthonokban a kulturális fejlesztés, sok esetben a gyerekek művelődési hátrányának legküzdése, általános műveltségük gyarapítása a legfontosabb feladat. fokozott törődést, támogatást kívánnak - hiszen sokan kiegészítő iskolából érkeznek, mások általános iskolai tanulmányaikat nem fejezték be és esti iskolába járnak. az ország középfoku intézményei bekapcsolódnak a kollégiumi versenybe. évente 15-20 kollégium nyeri el a kisz kb kollégiumi zászlaját és diszoklevelét. a kisz központi bizottságával egyetértésben az oktatási minisztérium a jövőben a kollégiumi versenyt kiterjeszti valamennyi középfoku diákotthonra. eddig ugyanis csak a „kollégium,, elnevezést viselő diákotthonok kelhettek versenyre. a legjobb eredményt elérők a jövőben jogot kapnak a kollégiummá válásra, továbbá a kiváló kollégium cím elnyerésére.

országos tapasztalat: az intézmények aktív segítői a helyes pályairányításnak, a hivatástudatra nevelésnek. többnyire kialakult már a gyerekekkel való differenciált foglalkozás, az egyéni korrepetálás rendszere. viszont a hátrányok felszámolásának, a képességek fejlesztésének, a tehetségek kibontakoztatásának módszerei még kevésbé változatosak. gyakori eljárás - mint adminisztratív tanulmányi ösztönző - az átlagszámítás. találkozni lehet nevelői türelmetlenséggel is. az általános és a középiskolai intézmények egy részében előfordul, hogy olykor a szabad idő rovására is tanulni, „pótolni,, kell. a kollégiumok egy része a korábban merev tanulási idő feloldásával kötetlen tanulást engedélyez, ebben segítségére van a diákönkormányzat, továbbá a saját könyvtár is.

elterjedt a felzárkózó foglalkozások gyakorlata az alsóbb, a tehetségkutatás a felsőbb évfolyamokon. több megyében a fizikai dolgozók diákotthonba felvett gyermekeit egyhetes nyári előkészítő tanfolyamra hívják be, hogy megbarátkoztassák őket a bentlakásos élettel, megismerjék őket s tájékozódjanak felkészültségükről. a nevelőotthonok eredményes munkáját dicséri: az általános iskolások szinte mindegyike továbbtanul a középiskolákból továbbtanulásra jelentkező fiatalok között is magas a kollégisták aránya. /mti/

-4 -

szakmaválasztásuk is sokkal tudatosabb, mint bejáró iskola-társaiké.

bb. 4. befogadószínház a fővárosban - újabb lehetőség az alkotóknak

i/me/mm/rj pr la

1977. december 8.

újfajta színházi működés alapjait teremtik meg a fővárosban: művészeknek, alkotócsoporthoz nyújtanak újabb megnyilatkozási lehetőséget. amint a kulturális minisztérium színházművészeti osztályán elmondták, egyre több művész jelentkezik alkotói ambíciókkal, figyelemre méltó elképzelésekkel, amelyeket azonban a legtöbb helyen anyagi és technikai feltételek hiánya miatt nem lehet megvalósítani. a jó törekvések, képességek kibontakozását segíti a leendő, ugynevezett befogadó színház.

az új színház a kulturális minisztérium hatáskörébe tartozik majd. a tervek szerint a jövő év első felében kezdi meg működését a jelenlegi kamara varieté helyiségében. a produkciókat a nagy nyilvánosság előtt mutatják be, a fiataloknak külön előadásokat tartanak. a stúdiószínházban a közönségszervezés új módszereivel is próbálkoznak. /mti/

--

bb. 6. gazdag terítékű „erdei éttermek,, somogyban

vid/fm/rj -cz

1977. december 8.

a hideg tél somogyban is megnehezítette a vadak élelemszerzési lehetőségét. a megye legnagyobb vadászterületeivel rendelkező erdő- és fafeldolgozó gazdaság, valamint a dél-somogyi és a balatonbereg-bereki állami gazdaság azonban gondoskodik az éhező vadak ellátásáról. a vadetető brigádok rendbehozták az etetőket, a hozzájuk vezető utakat megtisztították a hótól, felujtították a szókat és megkezdtek a takarmány kiszállítását. gazdag terítékű „erdei éttermek,, várják a nagy- és apró vadakat: széna és lucerna, kukorica, rozs, ocsu és a szárítótelepeken visszamaradt szemetermék-törmelék, vadgesztenye szerepel az „étlapon,,. /mti/

--

-5 -

bb.5. „gilicemadár,, - 100 szabolcs-szatmári népdal egy kötetben
vid/p fm -cz 1977. december 8.

43 községben 68 adatközlő és 38 gyűjtő közreműködésével született meg a szabolcs-szatmári népdalok gyűjteményes kötete: a „gilicemadár,, a megyei tanács anyagi támogatásával megjelent kiadványt - amely 100 népdalt tartalmaz - dancs lajos főiskolai docens rendezte sajtó alá.

a gyűjtemény a hivatásos népzene kutatók által feltárt klasszikus értékű népdalok mellett a társadalmi gyűjtők és a falusi népdalkörök vezetői által felkutatott legszebb dallamváltozatokat is bemutatja. a „gilicemadár,, néprajzi és népművészeti értékét növeli, hogy díszítéseként a beregi keresztszemes himzések motívumait használták fel a kötet alkotói.

a kétezer példányban napvilágot látott népdalfüzet rendkívüli érdeklődésre talált a pedagógusok, népművelők és a népzene tudomány szakértői körében. mivel más megyékből is nagy a kereslet iránta, tervbe vették újabb, második kiadását is.
/mti/ --

bb.7. toboz-szüret

vid/fm/p -cz 1977. december 8.

szedik, gyűjtik a tobozt az erdészeti tudományos intézet károni arborétumában. a szombathely határában lévő festői szépségű kertben az értékes fafajok száma már meghaladja a háromezretet, s ebből mintegy 350 a fenyő.

az arborétum az 1950-ben kezdődött fenyőnemesítési munka központja. itt működik az üzemi magplantázsok létesítését célzó kutatások egyik bázisa, s a fenyő-fajtafenntartó telep.

jelenleg az erdei fenyők tobozait gyűjtik. háromszázhatvan „anyafának,, három-három oltványáról, összesen 1080 erdei fenyőről szedik össze a tobozt. minden fáról külön-külön nyilvántartást vezetnek. van olyan oltványuk is, amelyről már harminc kiló tobozt szüreteltek, s ennek magjából egy hektár erdőt lehet telepíteni. /mti/

--
-6--

bb.8. tavasz a télben- beérett a téli fejes saláta a kislalföldi termálvizes kertészetekben

vid/p ká -cz 1977. december 8.

beérett a friss fejes saláta a kislalföldi termálvizes kertészetekben. a szigetközben is rábaközben nagy kiterjedésű üvegházakban termelik télen is a salátát. az üvegházakat első-sorban termálvizzel fűtik. karácsonyig csaknem 100 ezer fej salátát szállítanak győrbe és más városok üzleteibe.

a primőrök mellett nagy mennyiségben szednek székfűt is a téli napokban. /mti/ --

bb.9. sok a vaddisznó a hortobágyon

vid/p fm -cz 1977. december 8.

az elmúlt esztendőben nagyon elszaporodtak a vaddisznók a hortobágyon, a puszta egyes részein csapatokban található. a hortobágy nemzeti park védett területein - első sorban a mocsaras, nádassal benőtt részeken - ütöttek tanyát s ez kitűnő buvóhelyül szolgál. elszaporodásuk káros, mert a kunkápolnási mocsár földön fészkelő ritka madárvilágában sok kárt tesznek a vadak. a környékbeli vadásztársaságok - a nemzeti park szakembereinek támogatásával - rendszeresen vaddisznó vadászatot tartanak a hortobágyon. most a friss hóban jól nyomon is követhetők az állatok, lakóhelyei. /mti/ --

bb.10. Lakóépületek szocialista megőrzésre

vid/p ká -cz 1977. december 8.

a hazafias népfront győr városi bizottsága kezdeményezésére győr egyik kerületében, a szigeti radnóti lakótelepen 1200 család vállalt kötelezettséget a tanácsi lakóépületek szocialista megőrzésére. kötelezettségeiket szerződésben rögzítették. vállalták, hogy megóvják lakókönyezetük tisztaságát, lakásaikban a kisebb hibákat kijavítják. ezzel számottevően megkönnyítik az ingatlankezelő vállalat és a városgazdálkodási vállalat munkáját. az említett vállalatok a társadalmi munkához szükséges eszközöket a lakók rendelkezésére bocsátják.

/folyt köv./

-7-

bb.10./lakóépületek.....folyt/p

a hazafias népfront győr városi bizottsága barkácstanfolyamokat szervez az érdeklődők számára, ahol a 401. számú ipari szakmunkásképző intézet szakoktatóitól sajátíthatják el az alapvető szerelési, mázolási és tapétázási fogásokat.

--

bb.11. közös telepen őseink háziállatai: kiveszőben lévő jószágok és a pusztai embert védelmező kutyák

vid/p fm -cz

1977. december 8.

megmentik a teljes kipusztulástól őseink háziállatait, az évszázadok során máig fennmaradt fajokat, amelyeknek elődjait még a honfoglaláskor hozták magukkal. ezek számára idegen szemektől távol a kunszentmiklósi pusztán alakítottak ki zárt telepet az országos állattenyésztési és takarmányozási felügyelőség szalkszentmártoni teljesítményvizsgáló állomásán.

a pusztai állatrezervátumnak már gazdag a gyűjteménye. minden különösebb beruházás nélkül nomád körülmények között tartják itt a jószágokat, a három vérvonalu magyar szürke gulyát, a fehér és a fekete szőrű pödrött szarvuak nyáját és a köztenyésztésből már régen kirekesztett cigája juhót. helyet kapott a mangalica, amely régen a szegény emberek kedvelt háziállata volt szívósságáért, mindenevő tulajdonságáért a jövőben egyéb állatfajokkal bővül a telep állománya. felkutatják a magyar parlagi tyukokat, s vadon tartják a megszelídített gyöngyösöket. az ősi állatfajok megmentése a tudományt szolgálja, élő „génbank”, a genetikusok számára. a további nemesítéseknél, az új fajták kitenyésztésénél nagy szolgálatot tehet az edzett, igénytelen ősi állatfajok tulajdonságainak átörökítése.

összegyűjtik a jószágot terelő, a pusztai embert védelmező magyar kutya fajtákat is. tiszta vérben tenyésztik a kuvaszt, a komondort, a vízslát, az agért, a pulit, a pumit és az erdei kopót.

/mti/

--

-8-

bb.12. „utazik,, a szabolcsi alma

vid/p fm -cz

1977. december 8.

a téli időjárás sem akadályozza, csupán lassítja a szabolcsi szatmári alma exportálását. az erős fagyok viszont a mezőgazdasági üzemektől és a kereskedelmi szervektől egyaránt nagyobb figyelmet igényelnek, hogy szállítás közben ne károsodjék a gyümölcs. az üzemi tárolókból dupla papírral és ponyvával védett járműveken küldik a gyümölcsöt az átvevőhelyekre, ahonnan azt hűtővagonokban európa számos országába továbbítják. tekintettel azonban arra, hogy ilyen vagonok csak korlátozott mennyiségben állnak rendelkezésre, a szállítás gyorsítása érdekében hagyományos kocsikat is igénybe vesznek, s ezeket a vagonokat ötszörös hullámpapírral bélelik ki. a lényegesen nehezebb szállítási körülmények ellenére naponta 500-600 tonna almát exportálnak a megyéből.

a legnagyobb tételeket továbbra is a szovjetunióba küldik. a megyéből eddig elszállított 265 ezer tonna almából 160 ezer tonnát kapott a szovjetunió. emellett más megrendelők igényét is kielégítik. a karácsonyi ünnepekre finnországba is jelentős mennyiségű almát küldenek./mti/

--

-9-

bb 13. piaci tájékoztatás 150 országból

i sl/s/ny ie la

1977 december 8.

- a fejlett tőkés országokban 1978-ban sem várható lényeges fellendülés, a gazdasági tevékenység az 1977 évi szint körül marad, és nem éri el az 1976 évi szintet - tájékoztatta prognózisában a vállalatokat a konjunktúra és piackutató intézet. a tőkés piac lanyhaságával is magyarázható, hogy a magyar vállalatok fokozzák piacfeltáró munkájukat, s az irányító szervek is fokozottan igénybe veszik tervezőmunkájukhoz a prognózisokat. ezt a törekvést segítve az intézet kiterjesztette, bővítette jelzőszolgálatát.

egész sor központi szerv részére mélyreható piaci elemzés készül. a nehézipari minisztérium számára például hat kötetbe foglalva többszáz vegyianyag világpiacon helyzetének 1980-ig várható alakulását dolgozták fel. az omfb-nek készült tanulmány a mezőgazdasági rendszerek exportjának hosszú távra várható lehetőségeit vizsgálja.

évente kétszer felméri a legfőbb termékek, köztük a tüzelőanyagok, fémek, könnyűipari alapanyagok, vegyicikkek és mezőgazdasági termékek piaci helyzetét, alakulását, a külkereskedelmi vállalatok számára pedig hetente, kéthetente ágazati gyors tájékoztatókat is kiadnak. a vállalatokkal kötött megállapodás alapján jelenleg tíz ágazat világpiacon helyzetének mindenkor változásairól adnak ilyen gyorsjelentéseket, amelyekből egyebek között meg lehet tudni, hogy az utóbbi egy-két hétben hogy alakult a háztartási tömegcikkek, a bőrárúk kereslete, kínálata és ára, s hasonlóképpen figyelemmel kísérik az idegenforgalom mindenkor alakulását.

a legtöbb vállalatot természetesen az érdekli, hogy hol tudja legelőnyösebben elhelyezni termékeit. ehhez az intézet a világ 150 országából igyekszik tájékoztatást szerezni, hogy ő maga is informálhassa az érdeklődőket egy-egy ország fogyasztói szokásairól, a kereskedelmi szabályokról, s ha valamely vállalat alaposabban meg akar ismerkedni a lehetőségekkel, az intézet külföldi partnert igyekszik keresni számára. a vállalatok fokozódó piaci érdeklődését jelzi, hogy az intézet mind több megbízást kap európai és tengerentúli piacok feltárára. az nszk-ban, hollandiában, iránban és az egyesült államokban vizsgálta például a mezőgazdasági gépjárműabroncsok értékesítési lehetőségeit, egész sor országban az alumínium késztermékek elhelyezési kilátásait.

/folyt köv/
8.10/y

-10-

bb 13. / piaci ...folyt/ny

latin-amerikai országokban vizsgálták a lenruházati cikkek lehetséges exportját, a földközi-tengeri és közel-keleti országokban a kikötőfejlesztési terveket tanulmányozták, feltárva magyar kikötői berendezések számára a lehetséges exportpiacot.

1978-tól kezdve több mint 30 országból tudósít az intézet negyedévenként az inflációs folyamatokról, az árindexek alakulásáról. már csaknem 100 vállalat jelezte, hogy ezt a szolgáltatást is igénybe kívánja venni. a külföldi piac ugyanis vállalatunk többsége számára fontosabbá vált, mint bármikor korábban, s a piacok megszerzése és megtartása csak nagy erőfeszítések árán lehetséges. az előrejelzések szerint a tőkés országokban tervezett gazdaságösztönző programok csupán a beruházások jelenlegi szintentartásához elegendők, igen sok a tőkés országokban a szabad kapacitás, exportárut elhelyezni tehát igen nehéz ezeken a piacokon. a fizetési mérlegek egyensúly-hiányából adódó importkorlátozó-politika is nehezíti késztermékeink exportját. az importcikkek árának el-lensúlyozására exporttermékeink árát csak akkor emelhetjük megfelelő mértékben, ha jó minőségű, magas műszaki színvonalú cikket kínálunk eladásra. az intézet tájékoztatói, prognózisai ennek a helyzetnek a részleteit tárják fel, orientálva a vállalatokat a szükséges strukturaváltásra, gazdaságosan értékesíthető cikkek gyártásának bevezetésére./mti/

..-

bb 14. mezőgazdasági gépész szakemberek szakközépiskolai képzése

i jf/pá/ny ie la

1977 december 8.

1978-ban megkezdik a mezőgazdasági gépészek szakközépiskolai képzését, mivel a mezőgazdasági üzemekben mind több gépészre, szerelőre van szükség. az oktatás négyéves lesz és szeptemberben indul három - állattenyésztési, kertészeti és növénytermesztési - szakon.

a tanulók a szakközépiskolai tanulmányok befejezésekor az érettségi bizonyítvány mellett szakmunkás képesítést is szereznek. a közműveltségi, természettudományi és szakmai ismeretek során a végzetek megfelelő alapot kapnak tanulmányik folytatására is, egyetemi vagy főiskolai továbbtanulásra, vagy az előírt gyakorlati idő letöltése után a technikus minősítés megszerzésére.

/folyt köv/
8.20/ny

-11-

16920

bb 14. / mezőgazdasági ...folyt/ny

az üzemi igények felmérése alapján szakosítják az iskolákat, az állattartó-telepi gépész és a kertészeti gépész szakmákat hét-hét, a növénytermesztő gépész szakmákat pedig 9 intézményben oktatják majd, 25-30 osztályt indítanak./mti/

-.-

bb 15. hazai fejlesztésű kvarckristályok import helyett

i sz/fe/ny ie la

1977 december 8.

világszínvonalu technológiával, hazai fejlesztésű kvarckristályokat gyárt a gamma művek a telefon-és az átviteltechnikai berendezésekhez. a kvarckristályok alkalmazása lehetővé teszi, hogy a híradástechnikai gyártmányok az eddiginél még precízebben működjenek. a magyar kvarckristályok fő felhasználója a telefongyár és a budapesti rádiótechnikai gyár.

a kvarckristályok alkalmazása igen gyorsan terjedt el, mert a híradástechnikában a nagy pontosság egyre inkább alapvető követelmény. az egyre szaporodó rádióadók, uhr-rendszerek esetében a frekvencia tartomány pontos betartása nemzetközi előírás, s a kvarckristály elektronikus alkatrészek másodpercenkénti körülbelül 5 millió rezgésükkel kiváló frekvencia-stabilitást tesznek lehetővé.

a hazai felhasználóknak eddig a kvarckristályokat túlnyomórészt tőkés piacról kellett importálniuk, 1980-ra azonban előreláthatóan az igényeknek már mintegy 80 százalékát ki fogja tudni elégíteni a gamma művek. ezeket a kvarckristályokat a gyár nem exportálja közvetlenül, de beépítve más híradástechnikai termékekbe, komplett berendezésekbe, szállítják külföldre is./mti/

8.25/ny

-12-

16 9300

bb 17. új nagyberuházás kezdődik diósgyőrben

vid/fm/ny la

1977 december 8.

új kombinált acélmű épül a minőségi és nemesacél-igények kielégítésére az v. és a vi. ötéves tervidőszakban a diósgyőri lenin kohászati művekben. januárban kezdik építeni az üzemet, amelyhez majd egy nyolcvan tonnás konverter, egy üstmetallurgiai berendezés, egy óránként tizezer köbméter oxigént szolgáltatató üzem, valamint egy nyolcvan tonnás elektroacélmű tartozik. Létesítésére összesen tizmilliárd forintot költenek.

a lenin kohászati művek új acélművének építése a tervek szerint két ütemben valósul meg. elsőként 1980. végéig konverteres acélmű, az üstmetallurgia és az oxigénüzem, majd 1982. végéig az elektroacélmű készül el.

az új kombinált acélmű a legkoszerűbb technológiával dolgozik majd, automatikus berendezéseit folyamatvezérléssel, számítógéppel irányítják.

a nagyberuházást alaposan előkészítették. az acélmű tervezett területén megkezdődött az alapozás előkészítése, a földmunkák és a betonozás. az építés nagyságára jellemző, hogy az üzemcsarnokok létrehozásához mintegy 250.000 köbméter földet mozgatnak meg, több mint 100.000 köbméter betont és mintegy 20.000 tonna acélszerkezetet építenek be. a beszerelésre kerülő technológiai berendezések súlya eléri majd a tizezer tonnát.

az új acélmű megvalósítása során több ezer kilométernyi csővezeték és elektromos kábelt is lefektetnek.

az építés megkezdéséhez az észak-magyarországi-, valamint a borsod megyei állami építőipari vállalatok megkezdtek a felvonulást, január elején már 500-600 dolgozó fog hozzá a munkához. a tervek szerint márciusra az építők száma eléri majd az ezer főt.

az előkészítés során megkezdtek diósgyőrben az építők elhelyezésére szolgáló 700 személyes munkásszálló és 2000 adagos konyha és ebédlő megvalósítását is. ezek a létesítmények 1978. első negyedévében a tervek szerint már a kivitelezők rendelkezésére állnak.

az új acélmű megvalósításában résztvevő építőipari vállalatoknak 1978-ban kerekén 700 millió forint értékű munkát kell elvégezniük, hogy a 80 tonnás konverter szerelését a terveknek megfelelően megkezdhessék./mti/

8.35/ny

-13-

16 9200

bb 16. jó minőségű exporttermék - pótmegrendelés

vid/fm-ju la

1977. december 8.

csaknem egy hónappal korábban teljesítette a habselyem és kötöttárugyár kazincbarcikai gyáregysége az 1976. évinél 10 százalékkal magasabb éves exporttervét. a több mint kétezer dolgozót foglalkoztató gyáregység szocialista brigádjai jó munkája eredményeként a 3,2 millió rubel, valamint a csaknem félmillió dollár értékű idei exportszállításukat nyolc országba a tervezettnél korábban befejezték.

a tervteljesítést követően a gyáregység szocialista brigádjai most hozzáfogtak a szovjetunióból érkezett 80.000 darabos pótmegrendelés teljesítéséhez, valamint - előszállítással - az idei évhez hasonló nagyságrendű 1978-as évi exportterv teljesítéséhez is. /mti/

-.-

bb 18. új komfortos lakások az állattenyésztő telepeken - lakásépítési program szolnok megye állami gazdaságaiban

vid/fm-ju -cz

1977. december 8.

az ötödik ötéves tervben a múlttól örökölt valamennyi cselédlakást, földpados perifériális otthont felszámolnak szolnok megye állami gazdaságaiban. mostanáig 120 régi, füstös tanyai lakás lebontására került sor, s helyettük új komfortos, villannyal, vízzel ellátott, kényelmes lakások épültek, a középtiszai, a nagykunsági, a törökszentmiklósi, a jász-sági és a megye további öt állami gazdaságának kerületeiben öt év alatt 200 új lakást építettek. 1980-ig a szociálpolitikai célokra fordított mintegy negyedmilliárd forintból 58 milliót költenek városi nivóju gazdasági lakások kvitelezésére, illetve a dolgozók építkezéseinek támogatására.

/ folyt. köv./

8.25/ju

10920

- 1 -

bb 18. / új komfortos ... 1. folyt./-ju

az új otthonok egy részét a szakosított állattenyésztő telepek mellett építik fel, a szarvasmarha-gondozók, juhászok, sertés-tenyésztők a munkahelyük közelében kapnak családjaikkal együtt megfelelő elhelyezést, ezáltal a munkaerőgondok is enyhülnek. mivel a gazdaságok munkahelyei szétszórtak, távol esnek a dolgozók egy részének lakóhelyeitől, csúcsmunkaidőben naponta csaknem négy-és félezer munkást kell oda-vissza szállítani. erre a célra a tervidőszakban több mint 50 millió forintot fordítanak új autóbuszokat vásárolni, megállóhelyeket létesíteni, továbbá 35 millió forintot az üzemi étkeztetésre költenek. /mti/

-.-

bb 19. szolgáltatási tevékenységet is végez a székesfehérvári kum béla lakásfenntartó szövetkezet

vid/fm-ju la

1977. december 8.

szolgáltatási tevékenységet is végez szövetkezeti tagjai részére székesfehérvár legnagyobb lakásfenntartó szövetkezete, 2470 házigyári lakás, gazdája, a székesfehérvári kum béla lakásfenntartó szövetkezet. a város két másik lakásszövetkezetével közösen karbantartó részleget hozott létre. a huszonhat tagú, ezermesterekből, azaz több szakmához is jól értő szakemberekből álló brigád nemcsak a lakóházak külső felújítási, karbantartási munkáit látja el, hanem lakásfelújítást, szerelést, javítást is vállal. így többek között tapétáznak, vízvezeték, villanyt javítanak, s elvégzik a kisebb, az asztaloszakmába eső javításokat. a szolgáltatás rendkívül előnyös a lakásszövetkezeti tagok számára, ugyanis nem kell szakember után kutatniuk, azonkívül jelentős összeget meg is takaríthatnak. a lakásfenntartó szövetkezet a végzett munkáért ugyanis csak anyagköltséget számol el, így egy-egy javítást, tapétázást, mázolást 20-25 százalékkal olcsóbban készítenek el a lakók számára, mint a kisiparosok, vagy a szolgáltatással foglalkozó állami vállalatok. az idei év első tíz hónapjában 120 ezer forint értékű javítást, szerelést végeztek el a lakásokban. jövőre tovább növelik szolgáltatásaik számát: tervezik, hogy üvegezési munkálatokat is vállalnak. /mti/

-.-

8.35/ju

10920

- 1 -

bb 20. petrolzselés kábelek a postának - nem áznak be a telefonvonalak

vid/fm-ju -cz

1977. december 8.

gyors hóolvadás vagy nagy zápor sem áztatja majd be a telefonkábeleket: a magyar kábelművek szegedi gyáregysége ugyanis megkezdte a petrolzselével töltött, tehát tökéletesen vízhatlan telefonkábelek első tételének átadását a magyar postának. az év végéig folyamatosan 60.000 érkilométert szállítanak el az újdonságból a posta megrendelésére.

az üzemben ugyanis sikeres volt a próbagyártás a külön erre a célra kialakított csaknem 5.000 négyzetméteres csarnokban. a berendezés, a mintegy százmillió forint értékű gépek, gépsorok, három országból érkeztek. a bonyolult berendezések korszerűségére jellemző, hogy például a rézhuzal elkészítése utáni lágyítást, illetve a polietilénes körülburkolást ellátó tömlőzőgép elektronikus „agyával”, önmagát szabályozza a megadott programnak megfelelően.

az érsodró berendezések szükség szerint 20-tól - 4.800 as érszámig variálják a méreteket. ezeket a sodratokat helyezik azután a petrolzselébe - vagyis vazelinbe -, majd az egészet papír-, alumínium - és pvc-köpennyel veszik körül.

jövőre a terv szerint 140.000 érkilométer beázásmentes telefonkábel kerül ki az üzemből. viszonylag csekély átalakítással, bővítéssel a termelés lényegesen növelhető. nyugati szabványanak megfelelő kábelek gyártására is felkészülnek, ami export szempontjából jelentős. /mti/

--

bb 21. hatékonyságnöveléssel többmilliós termelési érték

vid/fm-ju la

1977. december 8.

az elmúlt évben megkezdett üzemszervezéssel párhuzamosan az idén a hatékonyság javítására fordítottak nagy gondot a miskolci mezőgép vállalatnál. az elmúlt hónapokban különösen a gépek jobb kihasználására, a szerszámozásra, a célgépesítésre és a gépbeállításoknál a szerszámozás idejét csökkentő készülékek alkalmazására fordítottak nagy gondot.

/ folyt. köv. /
8.42/ju

16 920
- 1 -

bb 21. / hatékonyságnöveléssel ... 1. folyt./-ju

a konténeres anyagmozgatás bevezetésével a gyáregységben szervezetesebbé tették az előkészítő munkát, a forgácsológépek kiszolgálását. ennek hatására az elmúlt hónapokban egy dolgozóra egy műszakra számítva egytized órával növelték a munkával eltöltött időt és ugyanennek hatására a gyáregységekben csökkent a túlórák száma is.

a hatékonyság javítására tett intézkedések együttes hatására a mezőgép borsod megyében lévő gyáregységeiben az elmúlt évihez viszonyítva ez év decemberéig 13 százalékkal növekedett az egy főre eső anyagmentes termelési érték.

a miskolci gyárban a gépek jobb kihasználása nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a szocialista brigádok az év végéig még mintegy 60 millió forint értékű, - mezőgazdasági gépekhez szükséges - alkatrészt készítsenek terven felül. /mti/

--

bb 22. megszűntek a hóakadályok országszerte

i ug/gk/ny hgy

1977 december 8.

az egész ország területén javultak az utviszonyok. a fő- és alsóbbrendű utak mindenhol két nyomon járhatók. a hóeltakarításban 200 gép vesz részt. újabb veszélyt jelent azonban, hogy az alsóbbrendű utak jelentős részénél a letaposott hó eljegesedett és a síkosság miatt csuszkaálnak a járművek.

budapesten 78 gép dolgozott az éjszaka folyamán és a főutvonalak mindenhol járhatók. ha újabb havazás nem lesz a nap folyamán, akkor a mellékutvonalakról is eltakarítja a köztisztasági ~~szolgálat~~ a nagy mennyiségű havat. a vonatok jelentősebben nem késnek és a budapesti közlekedési vállalat járművei is menetrend szerint közlekednek. /mti/

--

9.00/ny

16 920
- 1 -

bb 23. kitüntetés

vid/ny hgy

1977 december 8.

az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozatát adományozta Lantos Ádám nyugdíjas pécsi lakosnak, a mezőgazdaság szocialista átszervezésében korábban kifejtett munkájáért, 75. születésnapja alkalmából. a kitüntetést az elnöki tanács megbízásából Horváth Lajos, Baranya megye tanácsának elnöke át csütörtökön pecsett a megyei tanács székházában. /mti/

.-

bb 24. megalakult a magyar-kubai építésügyi együttműködési munkacsoport

k sb/mm-ju hgy

1977. december 8.

hazaérkezett Kubából a magyar építésügyi küldöttség, amely Kádár József építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes vezetésével a két ország építő- és építőanyagipari együttműködésének fejlesztéséről folytatott tárgyalásokat. a megbeszélések eredményeként megállapodást írtak alá, amely szerint megalakult a magyar-kubai építésügyi együttműködési munkacsoport. a tárgyalásokon meghatározták az építésügyi szervezetek közötti műszaki-tudományos együttműködés kétéves munkatervét is. /mti/

.-

bb 25. szinbontás hevítéssel - új eljárás a vörösbort-feldolgozásban

vid/ká-ju hgy

1977. december 8.

Érik a Kadarka leve a kiskőrösi állami gazdaság pincéjében, ahol az idén új eljárással dolgozták fel a kék bogóju szőlőket. eszköze egy svéd gyártmányú hevítő dob, amelyen óránként száz mázsa szőlő halad át, miközben kioldódnak az értékes festékszerek. hagyományosan ezt 4-5 napos előerjesztéssel érték el a vörös bort termelő gazdaságok, ami a nagyüzemi feldolgozás folyamatában már nem illik bele és drágítja is a termelést. a korszerű módszerrel, amikor enzimek hozzáadásával, hevítéssel szinte szétrobbantják a héjban lévő színtestecskéket, mélyvörös bort nyernek. ugyanakkor az ital megőrzi jellegzetes ízét, illatát is. a kiskőrösi állami gazdaság, a vörös borszőlőtermesztés gestora a saját termésén kívül partnereinek kékszőlő termését is ezzel az eljárással dolgozta fel. /mti/

.-

11.05/ju

- 18 -

bb 26. halálos balesetek

mm-ju hgy

1977. december 8.

gyöngyösorszi külterületén Bakos Károly 45 éves csoportvezető gyöngyösi lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpárját Toló Tóth Illés 47 éves téesztag gyöngyösorszi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint Bakos Károly gyorsan hajtott, a rendőrség őrizetbe vette és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

Tolna megyében Dalmand külterületén egy személygépkocsi elütötte Balogh László 44 éves állattenyésztő dombóvári lakos kerékpárját, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros a már féktávolságon belül lévő személygépkocsi elé kanyarodott. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

Tolna megyében Szakcs és Lápafő közötti útszakaszon Vas József 36 éves vontatóvezető Kaposkeresztúri lakos pótkocsis vontatóval a sikos uttesten megcsuszott és az árokba borult. Vas József a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a vontatót. tovább folyik a baleset vizsgálata.

üzemek
az Ózdi kohászati üzemek 1-es számú kohójának javítása közben a 280 kilogramm súlyú fedél ráesett a közelben álló Váradi Béla 42 éves segédmunkás Ózdi lakosra, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálatot indított. /mti/

.-

11.30/ju

- 19 -

bb 27. új hid a mosoni-dunán - a megye közlekedésfejlesztési koncepcióit tárgyalta a győr-sopron megyei tanács vb

vid/kz-ju hgy

1977. december 8.

a megye 1990-ig érvényes közlekedésfejlesztési koncepcióit vitatta meg és hagyta jóvá csütörtöki ülésén a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottsága. a közlekedési tárca már elfogadott fejlesztési terveivel szoros összhangban lévő koncepciók szerint győr-sopron megye utjainak korszerűsítésére, fenntartására az ötödik öt éves tervben több mint 1 milliárd forintot költenek. ebben az összegben nem szerepel a megyét érintő autópálya építésének költsége. folyamatban van az m-1-es főútvonal győr-hegyeshalom közötti szakaszának felújítása, s ennek keretében, győr közelében, egy új hid épül a rábca folyón. a mosoni-dunát ugyancsak győrnél ívelik át egy új közúti hiddal. a távlati tervek számolnak a győrből sopronba vezető 85-ös főútvonal további korszerűsítésével, azonkívül a városok, elsősorban győr és sopron, belső uthalózatának fejlesztésével.

győr-sopron megye nagyszabású vasuti fejlesztésének színtere is. hegyeshalom és rajka térségében nemcsak az országnak, hanem Európának is egyik legnagyobb áteresztő képességű vasuti csomópontrendszer épül ki. a kivitelezése már megkezdődött és a hatodik öt éves tervben fejeződik be. a gabcikovo-nagymarosi erőmű és vízlépcsőrendszer kiegészítésével megnövekszik a győri kikötő szerepe. távlatban egy új kikötő megépítését tervezik, amely már dunatengerjáró hajókat is fogad. /mti/

--

bb 28. törődnek az időskorúakkal - 44 somogy megyei községben működik öregek napközi otthona

vid/ká-ju hgy

1977. december 8.

egy év alatt több mint 12 millió forint segélyben részesítették a rászoruló időskorúakat a tanácsok somogyban - jelentették be csütörtökön kaposváron, a hazafias népfront somogy megyei bizottságának ülésén. az időskorúakról való gondoskodás társadalmi üggyé vált, a munkába számos népfrontaktivista is bekapcsolódott.

/ folyt. köv./

11.45/ju

- 20 -

bb 28. / törődnek ... 1. folyt./-ju

a megyében, ahol 71 ezer nyugdíjast tartanak számon, fokozatosan megvalósulnak a szociális gondozás szervezeti feltételei. 44 községben működik öregek napközi otthona. azokat az öregeket, akiket a betegség köt lakáshoz házi szociális gondozásban részesítik, az ülésen hangoztatták: az eredmények ellenére még szervezettebbé, tudatosabbá és szélesebbkörűvé kell tenni az időskorúakról történő gondoskodást. a problémák nem mindig anyagi jellegűek: a gondoskodás belső igényből, emberségből kell, hogy fakadjon. /mti/

--

bb 29. ki minek mestere - a köjálban

t cs/pr-ju hgy

1977. december 8.

a közegészségügyi és járványügyi ellenőrök részére - az egészségügyi minisztérium, a kisz központi bizottsága, valamint az orvos-egészségügyi dolgozók szak szervezete által - meghirdetett ki minek mestere című szakmai és politikai vetélkedő sorozat országos döntője kezdődött meg csütörtökön az orvostovábbképző intézet egészségügyi főiskolai karán. a kétnapos vetélkedőt - amelyen a főváros és a megyék legjobbjai vesznek részt - zsögön éva egészségügyi államtitkár nyitotta meg. a döntő 25 versenyzője az első napon elméleti feladatokat old meg: tesztlapokat töltenek ki, majd szóban számolnak be szakmai tudásukról. a tesztlapok az ismeretek teljes körét felölelik, míg a szóbeli kérdések a munka-, élelmezés-, település-, és iskolaegészségügyi és a járványügyi tudnivalókat foglalják magukba. a vetélkedő második napján aktuális ifjúságpolitikai kérdésekre válaszolnak és gyakorlati feladatokat oldanak meg a versenyzők. /mti/

--

bb 30. időjárásjelentés

-ju hgy

1977. december 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. december 8. csütörtökön 12 órakor:

sokfelé köd

középpontjával a brit-szigetek déli része felett mérsékelt-övi ciklon örvénylik. a ciklon keleti oldalán - az appannini-félsziget és közép-európa felett - enyhe, nedves légtömegek vonulnak észak felé. hatásukra a felsőbb területeken megenyhült az időjárás, a hőmérséklet az átlagosra emelkedett. a ciklon nyugati oldalán több hullámban hűvös, óceáni levegő áramlik a földközi-tenger nyugati medencéje és nyugat európa fölé. a következő 36 óra folyamán az enyhébb és hűvösebb levegő közti átmeneti, csapadékos zóna megközelíti a kárpát-medencét is.

/ folyt. köv./
12.25/iu

21

bb 30. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

házánkban szerdán általában erősen felhős, vagy borult volt az ég, de délnyugaton és északkeleten 1-6 órára kisütött a nap. a debrecen-kékestető vonaltól délre csaknem mindenütt volt havazás, amely több helyen időnként havas eső, ónos eső, eső váltott fel. a lehullott csapadék mennyisége mindenütt 10 mm alatt maradt, csak a misinatetőről jelentettek 12 mm-t. az országot jelenleg összefüggő hótakaró borítja, amelynek vastagsága szélsőséges területi eloszlásban 1-22 cm között váltakozik. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán mínusz 2-plusz 5 fok között alakult. csütörtökre virradóra a déli és nyugati megyékben 0-mínusz 3, másutt mínusz 4-mínusz 11 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt az éjszaka keletkezett köd jelentős része feloszlott, de még így is az ország területének csaknem felét köd borította 11 órakor. a hőmérséklet ebben az időpontban a ködös helyeken csak mínusz 4-mínusz 6, a ködmentes helyeken mínusz 1-plusz 2 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 0,4 fok volt, a százéves átlagnál 1,3 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig: változóan felhős, párás, sokfelé tartósan ködös idő zuzmára lerakodással, pénteken délnyugaton egy-két helyen ónos szitálással, ónos esővel. a keleti, délkeleti szél napközben többfelé élénk, néhány helyen időnként erős lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 2-mínusz 7 fok között, a derült, hóval borított helyeken mínusz 10 fok közelében, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: a tartósan ködös helyeken 0 fok körül, másutt plusz 2-plusz 5 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelire változóan felhős, ködös idő elszórtan kisebb esők, havaseső, majd havazás. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte mínusz 2-mínusz 7, majd mínusz 4 mínusz 9 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte plusz 1-plusz 6 később 0 fok körül. jelentős mennyiség: / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

/mti/ a duna vízállása budapestnél: 152 cm.

--

12.35/ju /16 13¹⁰

- 22 -

bb 31. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke december 8-én 13 óráig:

se-ju

1977. december 8.

1. pályázat
 2. államigazgatási vetélkedő
 3. áib-vizsgálat
 4. befogadószínház
 5. vad-etetés
 6. népdal-kötet
 7. toboz-szüret
 8. saláta
 9. vaddisznók
 10. lakóépületek...
 11. állatrezervátum
 12. alma-export
 13. piaci tájékoztatás
 14. szakember képzés
 15. kvarckristály gyártás
 16. exporttermék kazincbarcikáról
 17. nagyberuházás
 18. lakásépítés szolnok megyében
 19. szolgáltatás székesfehérváron
 20. petrolzselés kábelek
 21. hatékonyságnövelés
 22. utjelentés /1. sz. jav./
 23. kitüntetés
 24. magyar-kubai munkacsoport
 25. vörösbőr feldolgozás
 26. balesetek /2. sz. jav./
 27. új hid
 28. öregek napközi otthona
 29. vetélkedő
 30. időjárás jelentés
 31. hírjegyzék
- /mti/

--

13.00/ju

1614⁵⁰

- 23 -

bb 32. az év két utolsó szombatjának munkarendje

gk/ny sl hgy

1977 december 8.

ez év december 24-e és 31-e szombatra esik, ezért e napokon a kollektív szerződésben - vagy az azt helyettesítő rendelkezésben - az adott szombati napra előírt munkarendet kell alkalmazni. figyelembe véve a hagyományokat és a közlekedés rendjét, a több műszakos vállalatoknál a második, illetve a harmadik műszak elhagyható. a műszakelmaradás miatt kieső időre munkabér nem jár. a dolgozók keresetcsökkenése és a termelés kiesés elkerülése érdekében célszerű, ha a kieső munkaidőt előzetesen ledolgozzák. a munkarend-változtatás nem érinti a megszakítás nélkül, folyamatosan üzemelő vállalatoknál, illetőleg az ilyen munkakörben foglalkoztatott dolgozók munkarendjét. a kereskedelem és közlekedés területén dolgozók munkarendjét - a szolgáltatások zavartalanságának biztosítását szem előtt tartva - a belkereskedelmi, illetve a közlekedés-és postaügyi miniszter állapítja meg. /mti/

--

bb 33. magyar-francia munkatervek

tr/ny pr hgy

1977 december 8.

a kulturális kapcsolatok intézetében csütörtökön aláírták az 1978-80-as évekre szóló magyar-francia kulturális és műszaki tudományos együttműködési munkaterveket. a munkaprogramok fokozott együttműködést tartalmaznak a fordítások, a könyvkiadás és az oktatás területén: közös kollokviumokról, műszaki kutatási témákról, kulturális és tudományos szakértők, ösztöndíjasok cseréjéről rendelkeznek. a korábbi évekhez képest az 1978-79-es akadémiai évre a francia fél - pénzügyi okokból - a nem nyelvi ösztöndíjasok számát 20 százalékkal csökkentette. /mti/

--

bb 35. garai gábor

kné/ny pr hgy

1977 december 8.

főtitkár vezetésével írószövetségi delegáció utazott prágába, a csehszlovák írók szövetségének alakuló közgyűlésére. a delegáció tagja molnár géza, a magyar népköztársaság művészeti alapja irodalmi szakosztályának vezetője. /mti/

--

13.45/ny

-24-

v

161500

bb 34. megkoszorúzták házi ferenc siremlékét

t da/pr-ju hgy

1977. december 8.

házi ferenc, a munkásmozgalom kiemelkedő személyisége születésének 75. évfordulója alkalmából csütörtökön koszorúzási ünnepséget rendeztek a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában. a siremléket az mszp központi bizottsága nevében bodor józsef és dabronaki gyula, a kb tagjai, a párttörténeti intézet képviselőjében vass henrik igazgató és zsilák andrás igazgatóhelyettes koszorúzták meg. elhelyezték a hála és az emlékezés virágait a hozzátartozók és a harsogtársak is.

a koszorúzási ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

--

bb 36. életmentők kitüntetése a városházán

s-ju pr hgy

1977. december 8.

szeptemberben az mhsz hármashatár-hegyi repülőtéren egy személygépkocsiban tűz támadt, két ember ruhája lángalobbant. molnár tiber repülőgépszerelő a helyszínrre sietett, kézi tűzoltókészülékkel eloltotta a tüzet, majd a sérülteket kórházba szállította. ugyancsak szeptemberben a xii. kerületi alkotás utca egyik lakásában tűz keletkezett, a lakásban tartózkodó bertényi tiber és felesége a sűrű füsttől alélt, sokkos állapotban került. muncz pál honvéd észrevette a kiáramló füstöt és az előszoba ablakán bemászba kimentette az idős, eszméletlen házaspárt a biztos tűzhalálból. szeptemberben történt az is, hogy hadászi jános és patonai gyula, a mahart fedélzetmesterei a komáromi kikötőben kimentették a dunából az uszni nem tudó dolgos józsef rakodómunkást, aki fürödni akart a folyóban.

molnár tiber, muncz pál, hadászi jános és patonai gyula bátor önfeláldozó magatartásukkal kiérdemelték az „életmentő emlékérem”, kitüntetést, amelyet szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke csütörtökön adott át a városházán. /mti/

--

13.50/ju

- 25 -

161400

bb 37. új központi elnökséget

k pr/fe-ju hgy

1977. december 8.

választott küldöttközgyűlésén a vakok és gyengénlátók országos szövetsége. a szövetség elnöke vas tibor, alelnöke csengeri józsef és solymos gyula, főtitkára bódi istván lett. /mti/

--

bb 38. gyermekkönyvhét szolnok megyében

vid/kz-ju hgy

1977. december 8.

gyermekkönyvhét kezdődött csütörtökön szolnok megyében a verseghy ferenc könyvtár és az uttörő-elnökség szervezésében. a rendezvénysorozat keretében csaknem negyven település fiataljaival találkoznak írók és költők, ifjúsági ismeretterjesztő művek szerzői. a könyvhét keretében kiállításokat is rendeznek az ifjúsági irodalom legújabb alkotásaiból. /mti/

--

bb 39. testvérvárosi kapcsolat **bal**assagyarmat és liptoszentmiklós között

vid/kz-ju hgy

1977. december 8.

a balassagyarmati városi tanács testvérvárosi kapcsolat létesítését kezdeményezte a középszlovákiai kerület egyik városával, liptoszentmiklóssal. a két város tanácsának, ipari, mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemének, kulturális intézményeinek együttműködéséről szóló megállapodást a balassagyarmati városi tanács csütörtökön megtartott ülésén hagyta jóvá. a tanácsülésen részt vett liptoszentmiklós nemzeti bizottságának négy tagu küldöttsége is. /mti/

--

13.55/ju

- 26 -

Tó1450

bb 40. harc a belvizek ellen - ülést tartott a csongrád megyei tanács

vid/kz-ju hgy

1977. december 8.

1990-ig mintegy négy milliárd forintot költenek csongrád megyében vízrendezésére. a maros balparti részén már meg is kezdődött a nagyszabású program végrehajtása. mint a csongrád megyei tanács csütörtökön szegeden tartott ülésén ezzel kapcsolatban elmondták, a megye vízrendezési programja a több ötéves terv időszakára szól. a kidolgozást és annak mielőbbi megvalósítását sürgette illetve sürgeti, hogy hazánkban a legmélyebben fekvő területén a belviz az elmúlt nyolc évben tizennégyezer lakóházat rongált meg, s ezek közül nyolcezer teljesen újjá kellett építeni. emellett minden évben átlagosan kétszázhuszmillió forint értékű kár érte a mezőgazdaságot. a vetés kipuштulása és belvizek okozta más veszteségek miatt a mezőgazdasági nagyüzemeknek 1975-ben volt a legnagyobb a kára, mintegy nyolcszázmillió forint.

a rendezési program több ezer kilométer új csatorna és számos új szivattyutelep megépítésével számol. a mezőgazdasági nagyüzemek területén a jelenleginek a háromszorosára nő a csatornahálózatot.

egy-egy mélyfekvésű területet kivonnak a hagyományos mezőgazdasági művelés alól, tározókat építenek, halastavakat, rizsföldeket létesítenek. ahol az adottságok megfelelőek, övgátas rendszerrel visszatartják majd a tavasszal összegyűlt vizet, hogy azt később az ~~szály~~ idején öntözésre is felhasználhassák.

a megyei tanács számol azzal, hogy a kisz fiatalok, a szocialista brigádok, a társadalmi és a tömegszervezetek aktív társadalmi munkával segítik a nagyszabású vízrendezési program megvalósulását. e számítás realitását, mint az ülésen nagy elismeréssel hangoztatták, az adja meg, hogy a fiatalok már az idén is körülbelül 1 millió forint értékű önkéntes munkával járultak hozzá a mélyfekvésű területek csatornázásához. /mti/

--

14.00/ju

- 27 -

Tó1450

bb 41. a pest megyei kishajózási vállalat

fe-ju hgy

1977. december 8.

közl1, hogy szigetmonostor-határőrőrs r évátkelésen az alacsony vízállás miatt a teherforgalom leáll. személyforgalom zavartalanul közlekedik. /mti/

--

bb 42. súlyos baleset

s-ju hgy

1977. december 8.

magyar hajó- és darugár xiii. kerület meder utcai gyár-egységében a daruval felemelt - közel 500 kilogramm súlyu - vas alatt a kötél elszakadt, és a lezuhanó munkadarab ellökte oláh lajos 62 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

--

bb 43. emlékezés fenyő miksára

k km/fe-ju pr hgy

1977. december 8.

fenyő miksa írója, kritikus, a nyugat című folyóirat alapítójára, szerkesztőjére emlékeztek születésének 100. évfordulóján csütörtökön a farkasréti temetőben lévő sírjánál. a kegyelet, a megemlékezés virágait a kulturális minisztérium, a magyar írók szövetsége, a magyar népköztársaság irodalmi alapja szakosztályának képviselői helyezték el. /mti/

--

14.05/ju

101470

- 28 -

bb 44. huszár istván látogatása csepelen

t gy/mm-ju pr hgy

1977. december 8.

huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön látogatást tett csepelen. részt vett a látogatáson molnár endre, a budapesti pártbizottság titkára.

a vendéget a kerületi pártszékházban véghelyi andor első titkár, valamint csóré károly, a városrész tanácselnöke, továbbá a pártvégrehajtó bizottság tagjai fogadták. huszár istván tájékozódott a xxi. kerület politikai, társadalmi és gazdasági életéről, munkájáról.

ezt követően a politikai bizottság tagja látogatást tett a csepeli papirgyár néhány üzemében, s elbeszélgetett több szocialista brigád tagjával. juhász mihály vezérigazgató a papiripari vállalat gazdasági eredményeiről, a beruházások és a rekonstrukciós munkák időarányos teljesítéséről számolt be.

végül a papiripari vállalat nagy-tanácstermében megtartott kerületi aktivaértekezleten huszár istván időszzerű gazdaságpolitikai kérdésekről adott tájékoztatást. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó: 17 órától!

bb 45. közlemény a burundi külügyminiszter magyarországi látogatásáról

gk-ju pr hgy

1977. december 8.

albert muganga, a burundi köztársaság külügyminisztere puja frigyos külügyminiszter meghívására 1977. december 5-7 között hivatalos látogatást tett hazánkban. a burundi külügyminisztert fogadta losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke.

/ folyt. köv./

14.15/ju

101470

- 29 -

bb 45. / közlemény ... 1. folyt./-ju

a két miniszter tájékoztatta egymást országaik belső helyzetéről. nagyra értékelték népeiknek a fejlődés érdekében kifejtett erőfeszítéseit. a külügyminiszterek véleménycserét folytatták a nemzetközi helyzet időszzerű kérdéseiről, különös tekintettel az afrikai kontinenst érintő problémákra. a kétoldali kapcsolatokat áttekintve a külügyminiszterek megállapították, hogy az országaik együttműködését a jövőben bővíteni lehet. az igények és a lehetőségek ismeretében tanulmányozni fogják a kölcsönösen előnyös együttműködés fejlesztésének konkrét lehetőségeit. megegyezéssel állapították meg, hogy az enyhülési folyamat tovább erősödik. a helsinki értekezlet sikeres befejezése, az ott elfogadott elvek gyakorlati megvalósítása érdekében tett lépések, valamint a most folyó belgrádi találkozó bizonyítja, hogy európa országai helyes uton járnak. kifejezték meggyőződésüket, hogy a békés egymás mellett élés térhódítása valamennyi ország és nép alapvető érdeke. a két fél teljes egyetértésben állapította meg, hogy az enyhülés kedvező körülményeket teremtett a nemzeti függetlenségért, a társadalmi haladásért és a békéért küzdő erők nagyfokú aktivizálódásához. e harc eredményeként új szakaszba lépett afrika független országainak küzdelme a tényleges nemzeti és politikai függetlenségért, a fajlúdöz rendszerek ellen. afrika számos független országa és népe jelentősen hozzájárul az imperializmus és a neokolonializmus elleni világméretű harchoz. a külügyminiszterek elítélték a fajlúdöz rendszerek politikáját és aggodalmukat fejezték ki az afrika egyes részein kialakult feszültséggócok miatt. támogatásukról biztosították a problémák békés megoldására irányuló kezdeményezéseket. a két fél kinyilvánította, hogy a jövőben is támogatni fogja zimbabwe, dél-afrika és namibia népeinek a nemzeti függetlenségért és szabadságukért folytatott harcát.

hangsúlyozták, hogy az antiimperialista, antikolonialista harc sikerének legfőbb záloga a világ haladó erőinek egysége. a két fél nagyrabecsülését fejezte ki, hogy a frontországok támogatást nyújtanak a zimbabwei hazafias frontnak. elítélték dél-rhodesia támadásait a szomszédos országok békés lakossága ellen. a külügyminiszterek megegyezéssel szölkak az el nem kötelezett országok mozgalmáról, amelyre egyre pozitívabb szerepet játszik a világpolitikában. a két fél támogatásáról biztosította a közel-keleti kérdés igazságos rendezésére irányuló erőfeszítéseket. támogatják a palesztinai nép harcát, követelik az izrael által megszállt arab területek kiürítését. a két külügyminiszter kifejezte azon meggyőződését, hogy a közel-keleti kérdés igazságos rendezéséhez a legmegfelelőbb keret a minden érdekelt fél, köztük a pfsz részvételével megtartott genfi konferencia. a burundi külügyminiszter meghívta puja frigyest, tegyen hivatalos baráti látogatást a burundi köztársaságban. a magyar külügyminiszter a meghívást elfogadta. /mti/

14.25/ju

- 30 -

10450

bb 47. tisztul a levegő a pécsi és a dombóvári vasutállomás környékén

vid/kz/ny hgy

1977 december 7.

tisztul a levegő a pécsi és dombóvári vasutállomások környékén. a pécsi máv igazgatóság, mint a csütörtökön pécsen rendezett környezetvédelmi tanácskozáson elmondották, tervszerűen számolja fel a levegőt és a vizek tisztaságát veszélyeztető szennyezőforrásokat. a lakóépületekkel övezett pécsi főpályaudvarnál például távhőellátásra kapcsolták az igazgatósági székházat. közelében így készül az új, hét szintes szociális épület. tanulmánytervet rendeltek a többi régi épület fűtésének korszerűsítésére, amit az állomásrekonstrukció keretében valósítanak meg a következő években. dombóváron, dunántul egyik legnagyobb vasuti csomópontján még decemberben üzembehelyezik a központi kazánházat, s megszüntetik az egyedi szénfűtési kazánokat. az igazgatóság az utóbbi félvtized alatt több mint husz millió forintot költött vízminőség védelmi munkákra. a dombóvári csomóponton folyamatban lévő rekonstrukció keretében csatornahálózat épül a szennyvizek elvezetésére. bátaszéken ezévbek fejezték be a víz és csatornarendszer kialakítását, amely csatlakozott a községi hálózatba. a pécsi állomás üzemi konyhájához zsirfogót építettek be. balatonbogláron is megkezdték a csatornázást az üdülöterületi környezet védelme érdekében. /mti/

--

bb 46. apró antal látogatása a xv. kerületben

gy/mm/ny hgy

1977 december 8.

apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke csütörtökön a főváros xv. kerületében tett látogatást. részt vett a látogatáson bihari lászló, a budapesti pártbizottság osztályvezetője.

apró antalt a kerületi pártbizottság székházában szabó lászló, első titkár, pataki béla, a városrész tanácselnöke és a párt végrehajtó bizottság tagjai fogadták, majd tájékoztatták a kerület életéről, fejlesztési terveiről.

a program rövid váronézés után a rákospalotai bőr-és műanyagfeldolgozó vállalatnál folytatódott. itt paizs gáborné, a vállalat igazgatója számolt be a kollektiva munkájáról, az éves terv várható teljesítéséről, a soronlévő feladatokról, majd a politikai bizottság tagja üzemplátogatáson vett részt. találkozott az „egyetértés”, szocialista brigád tagjaival, akiknek kezdeményezésére alakult meg a vállalati mszbt tagcsoport. végül a csomóponti művelődési házban apró antal az mszmp kb december 1-i üléséről adott tájékoztatást a kerületi párt-és tömegszervezeti aktívák és gazdasági vezetők részére. /mti/

14.50/ny

- 31 -

10450

bb. 47. tejipari sajtótájékoztató

t/jf/mm/rj hgy

1977. december 8.

növekszik a tejtermelés, az ipar jövőre is minden mennyiségben fogadja a termelők kínálatát, - jelentette be simka István, a tejipari vállalatok trösztjének vezérigazgatója csütörtöki sajtótájékoztatóján. az ipar az elmúlt évinél idén várhatóan 14.5 százalékkal több tejet vesz át a termelőktől, arra számítanak, hogy jövőre a felvásárlás az ideihez képest 9-10 százalékkal fokozódik. összesen kétmilliárd liter tejet kap majd az ipar, amelynek fogadására és a feldolgozásra felkészültek.

a növekvő tejtermelés nyomán javult a lakossági ellátás és feleslegessé vált a fajimport, sőt néhány tejtermékből exportra is jut. belföldön idén újabb 500 helység mintegy 1500 üzletét kapcsolták be a rendszeres napi tej- és tejtermék ellátásba. a lakosság 98 százaléka vásárolhat pasztörözött tejet, jövőre teljes lesz a szolgáltatás. növelték a szállítások gyakoriságát; jelenleg mintegy kétezer bolt naponta két-háromszor, 14 ezer üzlet pedig naponta kap tejet és tejterméket. az ipar a szállítások további sűrítése érdekében fejleszti a hűtőláncot, idén száz termosz gépjárművet helyeztek forgalomba, és ezt a programot jövőre folytatják.

az ipar új termékeit megszerették a vásárlók. sokan keresik az ultrapasztörözött, homogénezett tartós tejet, amelynek gyártását új gép beállításával rövidesen fokozzák. mind nagyobb mennyiségben gyártják a homogénezett, 3,6 zsirtartalmu tejet. népszerű az idén vácon először gyártott kávéstej. jövőre a karamellás tejet hozzák forgalomba. rövidesen megjelenik az üzletekben az 5 százalékos zsirtartalmu krémjoghurt és bővítik a kínálatot a néhány helyen már vásárolható danone gyümölcsízesítésű joghurtból. a kínálatot vajból is szélesítik, igény szerint árusítják a 70, a 80, és a 83 százalékos zsirtartalmu vajat. rövidesen bemutatkozik a magyar camembert sajt.

/folyt.köv./

15.20 rj

-32 -

15.20

bb. 47. / tejipari ... 1. folyt./rj

a következő időszakban növelik a friss sajtok és az izesített krémturók forgalmát, ezek egyrészénél utólagos hőkezeléssel növelik az eltarthatóság idejét. ezzel főleg a vidéki bolt-hálózat kedvére járnak, a programban szerepel a vasi sajtkrém, a szegeden készítendő fűszeres krémturó, a miskolci gervais gyártási eljárás alapján készített krémsajt, valamint a gyümölcsízesítésű habosított turókrémek. a termékek gyártásához a feltételek adottak, a forgalmazás részben attól függ, hogy milyen gyorsan sikerül kiépíteni a boltig terjedő hűtőláncot. /mti/

--

bb. 48. gyorsul a termékszerkezet átalakítása a kohászatban és gépiparban - gácsi miklós államtitkár sajtótájékoztatója

t/sz/rj sl hgy

1977. december 8.

teljesíti 1977. évi termelési feladatait a kohászat és a gépipar, de az exportban elmaradás várható. 1978-ban szigorubb gazdálkodási feltételek mellett a gépiparnak az ipari átlagnál dinamikusabban, 6,7 százalékkal, a kohászatnak pedig 3 százalékkal kell növelnie termelését. a szelektív fejlesztés gyorsítása mellett fokozni kell a gazdaságos gépipari exportot; a szocialista országokba 18.5%, a tőkés piacra 20 százalékkal. minderről gácsi miklós kohó- és gépipari államtitkár számolt be a kgm-ben megtartott csütörtöki sajtótájékoztatóján.

az államtitkár elmondta, hogy a kohó- gépipar a legdinamikusabban fejlődő ágazatok közé tartozik, a két ágazat nemzeti jövedelmünknek 42 százalékat adja. az elmúlt években az omfb bevonásával mintegy 100 tanulmány készült a két ágazat fejlődéséről, helyzetéről. mindegyik értékelésből kitűnik, hogy az eddiginél nagyobb ütemben kell gyorsítani a termelés növekedését, a hatékonyság javítását, a termelési szerkezet korszerűsítését, az anyaggal és energiával való takarékoskosságot. ez utóbbiból ebben az évben jubileumi munkaversenyvállalásai eredményeként a kgm vállalatok mintegy 2 milliárd forintot realizáltak. a minisztérium irányelveinek figyelembevételével a legtöbb vállalat már elkészítette tízéves fejlesztési terveit, s valamennyi vállalat legfontosabb feladatául tűzte ki a struktúra-átalakítást. ez a folyamat, különösen a hűtőtechnikai és műszeriparban, valamint a szerszámgépgyártásban a legintenzívebb. a legnagyobb fejlődés mintegy 20 termék-csoportnál valósul meg, ezek közé tartoznak a járműrészek, gépek, a fényforrások, az új típusú szerszámgépek, automatikák, stb. vagyis a teljes gépipari termelés mintegy egyharmada.

/folyt.köv./

15.30 rj

-33 -

15.30

bb. 48. /gyorsul... 1. folyt./rj

az ésszerű szelekció jelentős beruházásokkal is jár a 45 milliárdos exportbővítő fejlesztési hitelkeretből a kgm vállalatai eddig 16 milliárd forintot igényeltek, illetve kaptak meg. sajnos a beruházások nagy része elhúzódik, költségei emelkednek. az idén is túlságosan sok új beruházás kezdődött el a tárca területén, s így egyidőben több létesítmény kivitelezése folyik. a szabályozók jövő évi módosítása azonban ezen a negatív jelenségen is változtatni fog.

a gazdaságos termékszerkezet kialakítását segítik a külföldről vásárolt licencek és know-how-ok is. a kohászati és gépipari vállalatok tavaly 630 millió, idén közel 700 millió forintot fordítottak új eljárások, gyártmányok vásárlására.

ebben az évben kétmilliárd forint értékű gyártmány termelését szüntették meg, illetve szűkítették. egyes régitípusú kazánok, szálító és pótkocsik, futódaruk, szerszámgépek, konvektorok előállítását abbahagyták, az ilyentípusú termékek iránti keresletet külföldről elégítik ki. a szelekció ugyanakkor bizonyos negatív hatásokkal is jár. az eddigi tapasztalatok szerint egyes esetekben túl gyors volt a visszafejlesztés.

a szelektív fejlesztés részeként a kgm vállalatok több alkatrész, részegység gyártását át kívánják adni a szövetkezeti iparnak, mert azok még gazdaságosan állíthatják elő. körülbelül 750 millió forint értékű termékekről állítottak össze listát, 20 százalékukat már átvették a szövetkezetek. a minisztérium úgy értékeli, hogy a termékátadás ütemét növelni kell, s változtatni kell azon a szemléleten, hogy csak az a jó szövetkezet, amelyik készárut gyárt, s nem részegységeket, alkatrészeket.

gácsi miklós kitért a gyártmányok minőségére is, megállapítva hogy néhány területen már kevesebb a reklamáció, a garanciális javítás, a selejt, de szükséges, hogy további erőfeszítéseket tegyennek vállalataink a minőség javításáért. mivel a készáru kibocsátás 40-45 százaléka még mindig a negyedévek utolsó heteiben történik, a kooperációs fegyelmet is javítani kell, ütemesebben kell mind a belföldi, mind a külföldi vevőknek szállítani - mondotta az államtitkár. /mti/

-.-

15.40 rj

-34 -

1550

bb. 49. tanácskozott a közalkalmazottak szakszervezetének központi vezetősége

t/km/fe/rj pr hgy

1977. december 8.

január 1-től több területen, így például az államigazgatásban, az igazságszolgáltatásban, a kutatói munkakörökben, s az ugynevezett egyéb költségvetési szerveknél növekszik majd a bértételek alsó és felső határa, s a háromévenkénti kötelező öszszeggel emelkedő bér nagysága - jelentették be a közalkalmazottak szakszervezete központi vezetőségének csütörtökön megtartott kibővített ülésén. az idei bérfejlesztés felhasználásánál érvényesült a szakszervezet javaslata - mondta tájékoztatójában tóth ferenc osztályvezető. sikerült megvalósítani az életszínvonal alakulására, a szakmai munka javítására hozott elképzeléseket. a közelmúltban végrehajtott bérrendezéssel, a huszezer közmuvelődési dolgozó átlagbérszínvonala mintegy 19 százalékkal emelkedett.

hantos jánosné előterjesztésében megvitatták a szakszervezet nevelési feladatait is. hangsúlyozták: miután a közalkalmazottak jelentős részének munkája, magatartása, életmódja a hivatalok, intézmények felain is túl kihat a lakossággal való kapcsolatokra, ezért a nevelőmunkában nagy a szakszervezet felelőssége. elsősorban a politikai és a szakmai ismeretek magasabb színvonalu elsajátítását, a korszerű általános műveltség gyarapítását, a szocialista életmód kialakításának tudati feltételeit kívánják erősíteni a közalkalmazottak körében.

prieszol olga főtitkár előterjesztésében személyi ügyeket is tárgyaltak: dallos ferencet saját kérésére, eddigi munkájának elismerésével, a központi vezetőségi és elnökségi tagságának meghagyásával felmentették elnöki tisztsége alól. a szakszervezet elnökéül suhajda józsefet - a főváros VIII. kerületi tanácsának korábbi elnökét - kádas istvánt, a külügyminisztérium főosztályvezetőjét pedig a központi vezetőség tagjává és titkárává választották meg. /mti/

-.-

15.45 rj

-35 -

1600

bb. 50. a milánói montefibre budapesti termék-bemutatója

t/ol/mm/rj sl hgy

1977. december 8.

szintetikus és viszkóz szálak rendszeres szállítója, hosszabb idő óta partnere a hungarotex külkereskedelmi vállalatnak a milánói montefibre cég, amely csütörtökön rendezett első ízben termék-bemutatót budapesten. itt elmondották, hogy a montedison gyártócsoportosuláshoz tartozó cég a különféle fonalak szállításában kialakult szoros kapcsolatok elmélyítésére, s a behozatal választékának bővítésére törekszik.

az eddigi szálvásárlásokon tulmenőleg most azt ajánlják, hogy használják fel a magyar partnerek az általuk nyújtott divatelőrejelzéseket, s a fonalfelhasználás újabb lehetőségeiről szóló tájékoztatókat, amit a jövőben rendszeres termék-bemutatókkal kapcsolnak össze.

az első budapesti bemutatón - a hilton szállóban - az 1978-79-es évek telén várhatóan uralkodóvá váló divatirányzatokat - az egyetemi /ifjúsági/, az asszonyos és a paraszti stílusokat - szemléltették, zömében kevert alapú, de a természetes szál hatását keltő felső kötöttmodellekkel. ugyancsak az alapanyag sajátos keverésével nyerik a gazdag mintázatu flamell típusu inganyagokat, az antilopbőr utánzatu ruházati kelmet és a damaszt hatásu klockét is. a jövő tél divatjában előreláthatólag ezek és a kötött holmik felhasználásával alakul majd ki a minden eddiginél rétegesebb, szabadban is könnyű mozgást biztosító egészséges öltözködés. /mti/

-.-

bb. 51. ülést tartott az országos biztosítási tanács

i/kf/rj sl hgy

1977. december 8.

a gépjárműkár-rendezés fejlesztésének időszerű kérdéseiről tárgyalt villányi miklós pénzügyminiszter-helyettes elnökletével csütörtöki ülésén az országos biztosítási tanács.

/folyt.köv./

15.55 rj

-36 -

16¹⁰

bb. 51. / ülést tartott... 1. folyt./rj

a társadalmi szervezet egyetértett azzal, hogy az állami biztosító a bírói gyakorlattal és az igazságügyi szakértők véleményével egybehangzó rendszert vezessen be a sérült gépkocsik értékének megállapítására. e szerint január 1-től a kötelező gépjárműfelelősségbiztosítási károk rendezésénél, az eddiginél reálisabban az autó kora, általános műszaki állapota valamint a megtett kilométer alapján állapítják meg az értékcsökkenést.

a tanács értékelve a biztosító és a szocialista javító ipar együttműködését megállapította, hogy a kedvező eredmények mellett a szűk javító kapacitás és az alkatrészellátás hiányosságai gátolják a közös szolgáltatás továbbfejlesztését. foglalkozott a tanács azokkal az új kötelezettségekkel is, amelyek a polgári törvénykönyv módosítása nyomán hárulnak az állami biztosítóra. /mti/

-.-

bb. 52. koncentrált szarvasmarhahus termelő telepek a kite taggazdaságaiban - a melléktermékeket is hasznosítják

vid/kz/rj hgy

1977. december 8.

melléktermékek - buzaszalma, kukoricaszár, cukorrépa-fejmaradvány és répaszelet- hasznosításának megoldására és a szarvasmarhahus-termelés fejlesztés/ hozott határozatot csütörtöki ülésén a nádudvari kukorica és iparinövény termelési együttműködés igazgatósága. az előzetes számítások szerint az együttműködés 341 taggazdaságában évente mintegy 270 000 tonna keményítőt és 22 000 tonna fehérjét lehet nyerni az említett melléktermékekből, s ezt az igazgatóság állásfoglalása szerint a szarvasmarhahus termelés párhuzamos fejlesztésével hasznosítják majd. ez lesz a létrehozandó husmarhatartó és hizlaló telepek egyik takarmány bázisa. a telepeket koncentráltan - több ezer férőhellyel - hozzák létre, a melléktermék-hasznosításhoz szükséges takarmánykeverőket ugyanis így tudják a leggazdaságosabban működtetni. /mti/

-.-

16.00 rj

-37 -

16¹⁰

bb. 53. nem tájékoztak megfelelően a vállalatok - a vállalati szociális terveket vizsgálta a borsod megyei neb

vid/kz/rj hgy

1977. december 8.

a szociális tervek készítésénél a borsod megyei vállalatok nem minden esetben tájékoztak megfelelően dolgozók véleményéről, s így a rendelkezésre álló anyagi eszközöket nem mindig a reális igények kielégítésére használják fel. főként ennek tulajdonítható az is, hogy a jóléti és a kulturális juttatások esetenként csak a dolgozók egyes rétegeit érintik, noha az alapot közösen teremtik meg - állapították meg 30 különböző üzemben és vállalatnál végzett vizsgálat alapján a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtökön miskolcon tartott ülésén. a vizsgálat tapasztalatait elemzve a népi ellenőrök a továbbiakban hangsúlyozottan hívták fel a figyelmet arra, hogy a gyermekintézmények fejlesztésére a megyében ebben a tervidőszakban kevesebbet szándékoznak felhasználni, mint a megelőzőben, s ugyancsak szembetűnően - mintegy másfél millió forinttal - csökkent a dolgozók lakásépítésének támogatására felhasználható összeg is. a megyei népi ellenőrzési bizottság a tapasztalatokat összegezve az alaposabb tájékoztatásra, a dolgozók valóságos igényeinek szélesebbkörű megismerésére hívta fel a vállalatok figyelmét. /mti/

-. -

bb. 54. református egyházművészeti kiállítás kovácshidán

vid/kz/rj hgy

1977. december 8.

az ormánság területén fekvő kovácshida községben állandó jellegű egyházművészeti kiállítást rendezett a baranyai református egyházmegye a pécsi janus pannonius muzeum szakmai és anyagi támogatásával. a kiállított tárgyak - értékes urasztali edények és terítők, diszes kötésű bibliák és zsoltáros könyvek - többsége xviii. és xix. századi alkotás, de több középkori ötvösmunka is van közöttük. a kiállítást csütörtökön tóth károly, a duna melléki református egyházkerület püspöke nyitotta meg. /mti/

-. -

16.10 rj

-38 -

16³⁰

bb. 55. a borsod megyei képviselőcsoport ülése

vid/kz/rj hgy

1977. december 8.

csütörtökön miskolcon ülést tartott az országgyűlési képviselők borsod megyei csoportja, hogy megvitassa az országgyűlés soron lévő ülésével, a napirendre kerülő kérdésekkel kapcsolatos álláspontját. a tanácskozáson részt vett cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, beckl sándor államtitkár, az otsh elnöke és bodnár ferenc a borsod megyei pártbizottság első titkára is. /mti/

-. -

bb. 60. ülésezett az országgyűlés külügyi bizottsága

t/ma/s/rj pr hgy

1977. december 8.

a külügyi tárca ez évi munkájáról, valamint - a jövő évi költségvetési javaslat tükrében - az 1978 évi tervekről tárgyalt csütörtöki ülésén az országgyűlés külügyi bizottsága. a gyenes andrás elnökletével megtartott tanácskozáson részt vett péter jános, az országgyűlés alelnöke, és puja frigyos külügyminiszter. a képviselők kérdéseire és észrevételeire roska istván külügyminiszter-helyettes és kállai lajos pénzügyminiszter helyettes válaszolt.

a vitában felszólalt darvasi istván, kelen béla, nánási lászló, novics jános, pethő tiber, sebesi lászlóné, stock jános és tausz jános. /mti/

-. -

bb. 64. kitüntetés

gk/rj pr hgy

1977. december 8.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa antal györgy liszt-dijas főiskolai tanárnak, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola zeneiskolai tanárképző intézet pécsi tagozata igazgatójának, eredményes zenei és irányító tevékenysége elismeréséül, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést molnár ferenc kulturális államtitkár csütörtökön adta át. /mti/

-. -

16.15 rj

-39 -

16³⁵

:

bb. 63. az osztrák mezőgazdasági és erdészeti miniszter látogatása

k/jf/mm/rj hgy

1977. december 8.

günther haiden osztrák mezőgazdasági és erdészeti miniszter csütörtökön, román páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter meghívására látogatást tett budapestben. a miniszterek megbeszéltek a két ország közötti agrártermelési együttműködés helyzetét, s tárgyaltak a kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről. a megbeszélésen részt vett friedrich frölichsthal, ausztria magyarországi nagykövete.

günther haident, román páál és f. frölichsthal társaságában fogadta havasi ferenc miniszterelnökhelyettes. /mti/

..-

bb. 66. kimagasló évet zár a mezőgazdaság - ülésezett az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága

t/ma/s/rj pr hgy

1977. december 8.

mélykuti attila, az mti tudósítója jelenti:

kiugró termelési fejlődést tervezett 1977-re a mezőgazdaság, és úgy tűnik, hogy még a várakozáson is túl tettek a gazdaságok - így lehet összefoglalni az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának értékelését. a parlamentben lezajlott csütörtöki tanácskozáson - amelyen részt vett inokai jános, az országgyűlés alelnöke - a megállapítást megerősítette kovács imre mezőgazdasági - és élelmezésügyi miniszterhelyettes is. a növénytermesztés eredményeiből külön is kiemelte a zöldség és gyümölcs ágazat kiugrását. a jó belföldi ellátás mellett az idén várhatóan az export is 20 százalékkal növekedik. a jó gazdasági év után jövőre meg kell szilárdítani az elért eredményeket. mivel csökkenő munkaslétszámmal számolhatnak a szakemberek, 1978-ban az előrelátó munkaszervezés az átgondolt fejlesztés a továbblépés biztosítója.

a lakosság vízellátása, a települések csatornázása és a környezetvédelem áll 1978-ban a munka középpontjába - tájékoztatta a képviselőket gergely istván, az országos vízügyi hivatal államtitkára. - jövőre a vízhálózatba mintegy 90 ezer, a csatornahálózatba pedig 30 ezer lakás bekötését tervezik az országban. a mezőgazdasági termelés biztonságát szolgálja, hogy várhatóan 30 ezer hektárral növelik az öntözött területet, s szorgalmazzák a már meglévő berendezések jobb hasznosítását.

/folyt.köv./

16.20 rj

-40 -

16⁴⁰ p

bb. 66. / kimagasló évet... 1. folyt./rj

az elsősorban békés, csongrád, szabolcs-szatmár és borsod megyében építendő belvíz-levezetőrendszerek ugyancsak a leendő termést óvják, a természeti csapástól. jövőre felgyorsítják a gabciková-nagymarosi vízlépcsőrendszer építésének előkészítő munkáját, hiszen a megvalósításra az államközi szerződést a csehszlovák és a magyar küldöttség már aláírta.

a hozzászólásokban az országgyűlési képviselők számba vették a jövő évi eredményes munka kellékeit, a gépek, a műtrágyák hasznosítását, az új építkezések és a fejlesztések kilátásait. többen hangsúlyozták, hogy a már meglévő berendezéseket és munkakerőt jobban kihasználva lehet 1978-ban előbbrelépni. a tartalékok között említették az agrokémiai laboratóriumok tevékenységét, hiszen a szakemberek munkája nyomán sokhelyütt kevesebb műtrágyával nagyobb termés hozamokat érhetnek el a üzemek.

a vitában varga sándor, a szolnok megyei ár- és belvízkárokról adott áttekintést kiemelve, hogy a megye területének több mint 60 százalékan veszélyezteteti a termést és rongálja a termőtalajt a gyakorta ismétlődő belvíz. százezer hektáron sürgető a rendezés, a vízelvezetés, amit az idei több-száz millió forintos kár is alátámaszt. a képviselő hozzátette, hogy az árvízvédelem és a belvízrendezés általában véve is jó befektetés, hiszen a biztonságos termelés adta betakarítási többlet néhány év alatt visszafizeti a pénzt.

bozsó lászlóné a néhány ezer lakosu községek vízellátási gondjairól szólt. sokhelyütt vontatottan, megmagyarázhatatlanul és indokolatlanul lassan haladnak az építkezésekkel. számbokon például a lakosság négy éven át gyűjtötte a pénzt a vízműtársuláshoz. azóta újabb négy év telt el, de még mindig nem készültek el a munkával, holott van aki már az építés teljes költségét befizette. a pest megyei vízmű vállalat ráadásul hátrahagyva a félkész munkát, cserben hagyta a községet. a vállalat igazgatója pedig a képviselő levelére mégcsak nem is válaszolt...

molnár béla a környezetvédelmi bírságok ügyét tette szóvá, hangoztatva, hogy egymond szemrebbenés nélkül fizetnek a vállalatok. ami még lényegesebb: később tovább vétenek környezetünk tisztasága ellen, társadalmi pénztárcánk kárára. éppen ezért a képviselő azt javasolta, hogy - a büntetések mellett - fordítsanak nagyobb gondot a gyárépítéseknel a környezetvédelemre, s a már meglévő üzemeknél pedig erősítsék a belső ellenőrzési rendszert. /folyt.köv./

16.30 rj

-41 -

16⁴⁵ p

bb. 66. / kimagasló évet... 2. folyt./rj

a képviselő szót a mezőgazdasági kutatás helyzetéről is. mintegy 1200 szakember öröködik, mert az egyik oldalon hatékonyabb munkát várnak tőlük, bár az anyagi támogatás kicsiny. ugyanakkor a másik oldalon évről-évre alig-alig gyarapodik a kutatóintézetek költségvetése. az ellentmondást hangsúlyozta molnár béla- valamiféleképpen fel kell oldani.

pál istván a termelők, felvásárlók s feldolgozók közötti összhangra hívta fel a figyelmet. a szerződéses fegyelem, a tervszerű gazdálkodás és üzletkötés biztosíthatja a mezőgazdaságban a változatlan termelési kedvet. a fejér megyei példára hivatkozott, ahol az idén az 1967 évinél 50 százalékkal több zöldséget, 25 százalékkal több tejet adtak az üzemek, s a felvásárlással általában nem volt gondjuk. ezért aztán az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek tovább növelik jövő évi gazdálkodási tervüket.

villányi miklós pénzügyminiszter helyettes válaszában mateo-vics józsef és pál istván kérdéseire is válaszolt, majd belák sándor foglalta össze a vitát. megállapította, hogy tovább kell erősíteni a már meglévő együttműködést az élelmiszertermelők, a gépipar, a vegyipar és más tárcák között. hiszen ezek a területek mind több szállal kötődnek egymással. /mti/

--

bb. 56. fenyőszajkók fejér megyében

vid/ká/rj hgy

1977. december 8.

ritka téli madárvendégek jelentek meg fejér megye hegyvidékein: a fenyvesekkel borított hegyoldalakon csapatostól láthatók a csokoládébarna, sűrű fehér pettyekkel borított fenyőszajkók. a jellegzetes krór hangot adó, nagy erős csőrű madárvendégek a magas hegyvidéki fenyvesek fáján fészkelnek, hazánkban csak ritkán, két-három évenként fordulnak elő. a fenyőszajkók gyors, szökkenésszerű repülésükkel hívják fel magukra a figyelmet. /mti/

--

16.40 rj

-42 -

16⁵⁰

bb.57. felújítják a sabaria szállodát - bővítik a határállomásokat-vas megye felkészül a növekvő külföldi idegenforgalomra

vid/p kz hgy

1977. december 8.

bezárják a szombathelyi sabaria szállót december 31-én. a nagymultu és ismert vendéglátó helyet ugyanis korszerűsítik, felújítják - közölték a vas megyei idegenforgalmi szakemberek csütörtöki szombathelyi tanácskozásán. a szokásos év végi mérlegkészítés és a következő év tervei megbeszélésén túl most az tette különösen időszerűvé eszmecserejüket, hogy a januártól érvénybelépő kötelező valutabeváltás eltörlésével várhatóan nagymértékben megnő az idegenforgalom a megyével határos jugoszláviából és ausztriából. ez fokozott feladatokat elé állítja az említett két országgal 5 határátkelő állomással összekötött megye idegenforgalmi szerveit.

ezt is figyelembevették, amikor december 1-től nemzetközivé tették a korábban csak hazánk és jugoszlávia között, korlátozott időben működött bajánsenyei határállomást. még ebben a hónapban elkészül a kőszegi „kapu” bővítésének első része. a többi határátkelőnél is javítják az információs, valutabeváltási szolgáltatást, továbbá a vendéglátást. meghosszabbítják az utazási irodák, kirendeltségek nyitvatartási idejét. hatékony információs rendszert hoznak létre a különböző idegenforgalmi és vendéglátó szervek között. szombathelyen és kőszegen külföldi olvasószolgálat létesül, s néhány nagyobb étteremben bevezetik a valutabeváltást. növelik a megfelelő nyelvtudású idegenvezetők, vendéglátóipari és kereskedelmi dolgozók számát.

kőszegen, az őrség több helységében, csepregen és sárvárott új éttermek nyíltak, illetve épülnek. bük-fürdőt tovább fejlesztik. kőszegen szálloda, motel létesül. szombathelyen a sabaria szálló bezárásával kieső szálláshelyek pótlására az ibusz fizetővendég hálózatot szervez a városban. hogy erre mennyire szükség van, jelzi, hogy már most nem kevés olyan „betáblázott”, hét van 1978-ra, amikor szombathelyen egyetlen szállodai szobát sem lehet kapni.

/folyt köv./
16.25/p

-43-

14⁰⁰

bb.57./felújítják.....folyt/p

a megye fontosabb idegenforgalmi helyeire eligazító táblákkal hívják fel a figyelmet.megoldják például szombat-hely bonyolult közlekedési rendszeréből a büki gyógyfürdőhöz való „kitalálást,,. rendet tesznek az utmenti igen népszerű autós-pihenőkben is./mti/

-.-

bb.58. vadhus külföldre

vid/p kz hgy

1977. december 8.

karácsony előtti csucsforgalom van a mavad székesfehérvári telepén: európa szinte minden országából érkeznek a kamionok, a jó minőségű magyar vadhusért a következő hetekben naponta 4-500 mázsa lőtt vadat -szarvast, vaddisznót, őzet, foglyot, fácánt és vadkacsát - indítanak utnak a határokon túlra. a vadszárnyasokat - főként a vadkacsát - már teljesen konyhakész állapotban szállíthatják el a külföldi vásárlók, megtisztítva, fóliába csomagolva./mti/

-.-

bb.59. „családi,, kiállítás

vid/p kz hgy

1977. december 8.

„családi,, kiállítást nyitottak csütörtökön székesfehérvárott, a videoton művelődési házban : egy csákvári művészcsalád négy tagja állította ki legújabb alkotásait: csákvári nagy lajos szobrokkal, szobortervekkel, felesége csókos györgyi szőnyegekkel, leányuk lucza daniella cserépedényekkel, játékokkal, fiuk nagy kristóf pedig játékokkal, szobrokkal, butorokkal mutatkozott be a székesfehérváriaknak.a művészcsalád tárlatát január végéig tekinthetik meg a híradástechnikai nagyüzem művelődési házában látogatói./mti/

-.-

bb.61. nemes dezső látogatása szabolcs-szatmár megyében

vid/p kz hgy

1977- december 8.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a népszabadság főszerkesztője kétnapos látogatást tett szabolcs-szatmár megyében. szerdán nyiregyházán tar imre, a megyei pártbizottság első titkára és pénzes jános, a megyei tanács elnöke fogadta és tájékoztatta szabolcs-szatmár gazdasági, politikai, kulturális életéről. /folyt köv./

16.35/p

-44-

405

bb.61./nemes dezső.....folyt/p

nemes dezső részt vett és felszólalt a párt megyei végrehajtó bizottságának ülésén, amelyen az ideai gazdaságpolitikai célkitűzések végrehajtásának tapasztalatait és a jövő évi feladatokat vitatták meg. délután a sajtónap alkalmából találkozott és eszmecsere-t folytatott a megyében dolgozó újságírókkal és a nyírségi nyomda dolgozóival.

a politikai bizottság tagja csütörtökön ujfehértóra látogatott, ahol a nyiregyházi járási és az ujfehértói nagyközségi pártbizottság vezetői tájékoztatták a csaknem 15 ezer lakosú település fejlődéséről, mindennapi életéről, gondjairól. nemes dezső- azután az újpesti gypju-szövőgyár ujfehértói gyáregységét, majd pedig az ujfehértói építő-és faipari szövetkezet üzemét kereste fel.kétnapos látogatása nyiregyházán, a megyei könyvtárban fejeződött be. a politikai bizottság tagja ott a 25 éves intézmény sokrétű közművelődési tevékenységéről tájékozódott./mti/

-.-

bb.62. magyar-mozambiki kereskedelmi megállapodás

sl/p hgy

1977. december 8.

befejezte magyarországi tárgyalásait a josé cabaco közlekedés-és postaügyi miniszter vezette mozambiki küldöttség.a magyar delegációt dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter vezette. áttekintették kétoldalu kereskedelmi kapcsolataink és műszaki-tudományos együttműködésünk fejlesztésének lehetőségeit.a két fél egyetértett abban, hogy a kapcsolatok bővítésére elsősorban a közúti járműipar, alumíniumipar, gyógyszeripar, a kikötőfejlesztés és a híradástechnika területén van lehetőség. hazánk szakértők küldésével és mozambiki ösztöndíjasok magyarországi képzésével fog enyhíteni a mozambiki népi köztársaság szakember gondjain.

a tárgyalások eredményeképpen csütörtökön dr. biró józsef és josé cabaco aláírták az első magyar-mozambiki kereskedelmi és műszaki tudományos együttműködési megállapodást. egyidejűleg aláírásra került a műszaki-tudományos együttműködés munkaprogramja is.

a mozambiki miniszter tárgyalásokat folytatott puja frigyes külügyminiszterrel és pullai árpád közlekedés-és postaügyi miniszterrel is./mti/

16.40/p

-45-

1710

bb.73. kádár jános fogadta az amerikai egyesült államok nagykövétét

kné/p pr la

1977. december 8.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön fogadta philip m. kaisert, az amerikai egyesült államok rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét. a látogatást a nagykövet kérte./mti/

-. -

bb.65. folytatódott az ady-ülésszak az akadémián

t km/fe/pr/p hgy

1977. december 8.

-ady eszméi segítették összekapcsolni a dunai népek testvéri érőit, ő hozott új látást és hangot a magyar irodalomba, tüzte zászlajára, hogy a szociális elégedetlenség helyett a szociális felszabadulásért kell küzdeni- hangoztatta czine Mihály, a tudományok doktora, ady és a kortárs irodalom,, címmel megtartott előadásában, csütörtökön az akadémián, az ady-ülésszak második napján.

referátumában beszélt arról is: szükség szerint lett ady költészete nemzedékek kortársává, a xx. századot, az imperializmus és a proletárforradalmak korszakát nagy költőink közül ő élte meg és fejezte ki először. azóta forradalmak és ellenforradalmak, győzelmek és vereségek viharoztak, életvitelek kerültek válságba, s új létezési módok vajudtak- de azok a gondok, amelyekkel először a költő nézett szembe, jórészt megmaradtak. ő küzdött meg először a ,,nincsen,, a ,,halál,, szorításával, s magasodott fel költészetében, a mégis és újra hitével mindig talpraálló ember. titkai -a ma titkai is, küzdelmes élete mai életeteket is számvetésre késztet.

az ady-kutatás eredményei örvendetesen gyarapodtak az utolsó időben. itthon -egyebek között kovalovszky miklós, varga józsef, vezér erzsébet, csehszlovákiában fábrý zoltán, romániában balogh edgár és bustya endre gazdagította, minden korábbiánál teljesebben mutatta be ady világképét. az ujonnan kirajzoló ady-képfeszítetja a megkésetttség legendáját, s felmutatja a xx. századi költőt. nem a későnjött szimbolistát, az utolsó nemzeti költőt láttatja, hanem az előfutárt, a xx. századi realizmus uttörő művészt, a világlirát önállóan továbbfejlesztő poétát.

/folyt köv./
16.45/p

-46-

1415
1420

bb.65. folytatódott az ady-.....folyt/p

ady nemcsak az irodalomra, hanem az egész magyar életre hatással volt. visszaadta a költészetbe való hitet, egy hosszúra nyúlt epigon-korszak szintelen poézisével szemben az élet nagy kérdéseivel megbirkózó, nagy lirát teremtett. biztatást adott: mindenki merjen önmaga lenni. felszabadította kortársaiban is a soha meg nem elégedés nyugtalanságát; a belső érzelmi-lelki forradalmat. a legtisztábban ismerte fel; a szabadságon át a szocializmushoz, a magyarságon keresztül az emberiséghez vezet a haladás útja.

az elnöklő tolnai gábor akadémikus a csütörtöki ülészakon bodnár györgy kandidátusnak, szabó miklós tudományos munkatársnak, kenyeres zoltán tudományos főmunkatársnak, veres andrás tudományos munkatársnak, schweitzer pál kandidátusnak, szathmári istván kandidátusnak és kiss ferenc tudományos főmunkatársnak adott szót, akik előadásaikban azt bizonyították, hogy a klasszikus költő művészi fejlődése elválaszthatatlan a társadalmi haladásért folytatott küzdelemtől.

a tudományos ülészak a pénteken folytatódó tanácskozással fejeződik be./mti/

-. -

bb. 67. kossuth emlékkiállítás győrött

vid/kz/rj hgy

1977. december 8.

kiállítás nyílt csütörtökön a győri petőfi sándor ifjusági házban kossuth lajos születésének 175. évfordulója tiszteletére. a kiállítás, melynek rendezője a győri levéltár, bemutatja a nagy hazafi életét és munkásságát, különös tekintettel kossuth győri kapcsolataira. számos eredeti dokumentumot tekinthetnek meg az érdeklődők, köztük kossuth győr megyéhez intézett levelét 1836-ból, amelyben kéri a megye támogatását az országgyűlési tudósítások megindításához. kossuth lajos 1846-ban látogatott első ízben győrbe, az első győri ipari kiállításra, erről az eseményről is eredeti dokumentumok számolnak be. végül még egy fontos győri vonatkozásu eseményt emel ki a kiállítás: kossuthot 1888-ban választották meg győr diszpolgárává. /mti/

-. -

16.45 rj

-47 -

1420

bb. 70. munkásszinjátssók nemzetközi találkozója

vid/fm/rj la

1977. december 8.

Lengyelországba utazott csütörtökön a tatabányai bányász szinpad. az együttes a magyar munkásszinjátssókat képviseli katowicében a munkásszinházak december 9-13 között megrendezendő nemzetközi találkozóján. a tatabányai bányász szinjátssók katowicén kívül a vajdaság több ipari településén rendeznek bemutatót. /mti/

-.-

bb. 68. aláírták a magyar-csehszlovák árucserreforgalmi jegyzőkönyvet

sl/rj hgy

1977. december 8.

tordai jenő és premysl strougal külkereskedelmi miniszter-helyettesek csütörtökön budapesten aláírták az 1978. évi magyar-csehszlovák árucserreforgalmi és fizetési jegyzőkönyvet. az aláírásnál jelen volt dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, valamint dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. a jegyzőkönyv aláírása után dr. biró józsef fogadta a csehszlovák delegáció vezetőjét. a tárgyalások a kölcsönös barátság és együttműködés szellemében folytak.

az 1976-80. évi magyar-csehszlovák hosszulejárati árucserreforgalmi és fizetési megállapodás teljesítésének eddigi eredményei azt mutatják, hogy a két ország gazdasági kapcsolatai a jelenlegi tervciklusban is dinamikusn kiegyensúlyozottan fejlődnek. 1977-ben - külkereskedelmi folyóárakon számítva - mintegy 8-9 százalékos forgalom növekedés várható. ezért állapíthatták meg a két ország párt- és kormányvezetőinek legutóbbi találkozóján, valamint a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyes bizottság ülészakán, hogy a hosszulejárati árucserreforgalmi egyezmény eddigi teljesítése eredményes, a gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés a két ország között sokoldaluan fejlődik és dinamikusn növekszik az árucserreforgalom.

/folyt.köv./

16.55 rj

-48 -

1978
1/1

bb. 68. / aláírták a magyar... 1. folyt./rj

az 1978. évi árucserreforgalmi és fizetési jegyzőkönyvben előirányzott kölcsönös szállítások értéke 957 millió rubel, ami 11 százalékkal haladja meg az 1977-ben várható árucserreforgalom szintjét. ezen belül a gépipari ágazat termékeinek forgalma gyorsabban, 15 százalékkal növekszik. figyelemreméltó, hogy a kooperációs megállapodásokon alapuló forgalom részesedése tovább bővült, mintegy 26 százalékat alkotja a teljes forgalomnak. ebben fontos szerepet játszott a közuti jármű gyártásra aláírt kormány szintű kooperációs egyezmény. más megállapodások alapján tovább bővül a szerszámgépek mezőgazdasági gépek, a számítástechnikai berendezések, az olaj- és gázvezetékek szivattyú-állomásainak gyártásában, a gumipar, a vegyipar, a gyógyszeripar valamint a fogyasztási cikk ipar területén folytatott kooperáció.

a magyar kivitelben jelentős volument képviselnek a műszerek és finommechanikai termékek, mezőgazdasági gépek, a járműipari kooperáció keretében a hátsóhid szállítások. komoly fejlődést mutat az elektrotechnikai számítástechnikai, hírközlési eszközök, valamint a vezetékes és vezeték nélküli híradástechnikai gyártmányok exportja. magyar részvétellel folytatódik több jelentős csehszlovák létesítmény, köztük a brnoi szálloda és a pozsonyi főiskolai diákotthon szociális létesítményének építése. a hosszulejárati egyezmény a nyersanyagok és mezőgazdasági termékek kölcsönös szállítása tekintetében az 1978. évben is teljesül. magyarországra, a hagyományokhoz híven folytatja az alumínium, bauxit, timföld, mübör, bőrlábbeli, hus és hustermékek, gabona, bor, gyümölcs és zöldség, valamint különféle konzervek szállítását. a belkereskedelmi-, a szövetkezeti és határmenti árucserre mindkét részről 22.5 millió rubelt képvisel.

a csehszlovák kivitel legdinamikusabb elemei a gépipari termékek. az elmúlt évhez viszonyítva tovább növekszik a szerszámgépek, műszerek, építő- és utépitő gépek, emelő- és szállítóberendezések, mezőgazdasági gépek és traktorok, teher-, személy- és speciális gépkocsik, motorkerékpárok és mopdek szállítása. folytatódik csehszlovák részvétellel a magyar vasut villamosítása és a budapesti villamos- és trolibusz vezetékhálózat felújítása. az 1976-1980 évekre létrejött hosszulejárati kereskedelmi egyezménynek megfelelően ugyancsak folytatódik a csehszlovák energiahordozók /szén, kokszt/ és alapanyagok /hengereit áruk, fa- és papiripari termékek, anódmassza/ szállítása

jelentősen bővül - a magyar piacon keresett - csehszlovák fogyasztási cikkek behozatala is. 1978. folyamán 10.000 db skoda személygépkocsi, 20.000 db moped, 800 000 hl sör, magnetofon, butor, stb. kerül a magyar piacra. bővül a csehszlovák fogyasztási cikkek választéka textilipari termékekből is.

-.-

17.05 rj

-49 -

1978
1/1

bb. 76. az egyiptomi kormány intézkedéseiről

la/rj

la

1977. december 8.

a mena egyiptomi hirügyrökség jelentése szerint mamduh szalem egyiptomi miniszterelnök a parlamentben közölte, hogy bezárják a szovjetunió, csehszlovákiának, Lengyelországnak és az ndk-nak a fővároson kívül működő konzulátusait. be kell szüntetnie tevékenységét Magyarország, a szovjetunió, csehszlovákia és az ndk kairóban működő kulturális központjainak is. a mena állítása szerint a döntést amiatt hozták, hogy ezek az intézetek, eltérve attól a kulturális irányvonalától, amelyet államközi szerződések értelmében követniök kellett volna, „marxista-kommunista propagandát folytattak,„ a döntés hátterét ismertette az intézkedéseket a mena azzal is magyarázta, hogy az említett országok sajtója állítólag túlzott mértékben bírálta szadat elnök legutóbbi politikai lépéseit.

mint kereszty andrás, az mti kairói tudósítója jelenti, az egyiptomi külügyminisztérium kulturális kapcsolatokkal foglalkozó osztályának vezetője hivatalosan közölte juhász ernővel, a kairói magyar intézet vezetőjével, hogy december 8-tól az intézet működését meg kell szüntetni. az intézet felszámolására a hatóságok tíz napot adtak. juhász ernő kifejezte mélyszégyenét sajnálkozását és megdöbbenését a döntés miatt, s rámutatott, hogy a kairói magyar intézet működésének egyetlen célja és feladata a magyar és az egyiptomi nép közötti baráti szálak erősítése volt. az mti kairói tudósítója rámutat: az intézkedések annak az éles kampánynak a részei, amelyet az utóbbi időkben egyiptom a szovjetunió és a szocialista országok ellen folytat.

x x x

a magyar távirati irodát illetékes helyen felhatalmazták az alábbiak közlésére:

a magyar népköztársaság külügyminisztériuma december 8-án tiltakozását jelentette be az egyiptomi arab köztársaság budapesti nagykövetségének az egyiptomi kormány indokolatlan és barátságtalan lépése miatt. a külügyminisztériumban felhívták a nagykövet figyelmét arra, hogy a magyar népköztársaság kormánya és kulturális intézményei mindig a két ország közötti kulturális és tudományos együttműködés fejlesztésére törekedtek. a kairói magyar tudományos és kulturális központot az egyiptomi kormány egyetértésével azért hozták létre, hogy tevékenységével a magyar kulturális és tudományos élet eredményeit ismertesse és a két nép közötti barátság erősítését szolgálja. a magyar tudományos és kulturális központ tevékenységét létrehozása óta mindig ebben a szellemben, az egyiptomi törvények tiszteletbentartásával végezte.

/folyt.köv./

17.10 rj

-50 -

17.10
rj

bb. 76. / az egyiptomi... 1. folyt./rj

a külügyminisztériumban hangsúlyozták az egyiptomi nagykövetnek, hogy az egyiptomi kormány döntése a két ország kapcsolatának szűkítésére irányul, nem szolgálja a népek közötti barátság és együttműködés ügyét. ezen egyoldalú lépés következményeiként a felelősség teljes mértékben az egyiptomi arab köztársaság kormányára hárul. /mti/

--

bb. 74. megbízólevél-átadás

kné/rj pr la

1977. december 8.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke csütörtökön fogadta christopher olajiwola hollist rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a nigériai szövetségi köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt nagy jános külügyminiszter-helyettes. /mti/

--

bb. 75. Losonczi pál

kné/rj pr la

1977. december 8.

az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke fogadta galambos endrét, hazánkban a bangladesi népi köztársaságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

--

17.20 rj

-51 -

17.20
rj

bb. 71. új víztisztító művek szolnok megyében - környezetvédelmi tanácskozás szolnokon

vid/fm/rj la

1977. december 8.

a több folyóval és csatornával rendelkező szolnok megye leginkább szennyező üzemei, vállalatjai a szennyvízbírságok fizetése helyett víztisztító rendszereket építenek, - közölték csütörtökön szolnokon, a hazafias népfront megyei elnöksége és a megyei tanács vb környezetvédelmi munkabizottságának ülésén. a tiszta vízminőségének romlásában leginkább érdekelt tiszamenti vegyiművek, a szolnoki cukorgyár, a papírgyár jelentős költséggel építi az új víztisztító rendszereket. a vegyiművek és a cukorgyár beruházásai részlegesen már üzemelnek. a kisebb vízhozamu zagyva is mentesül a környezeti ártalmaktól. a mérgező, nehéz fémekkel szennyezett vizet kibocsátó hűtőgépgyárban például több tízmillió forint értékű beruházásból megkezdődött az új tisztítórendszer építése. a tervidőszakban megépül a jászberényi városi tisztítómű is.

a zagyván az elmúlt években gyakori volt a szennyeződés miatt bekövetkezett halpusztulás. a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság együttműködési megállapodást kötött a közép-dunavölgyi vízügyi igazgatósággal. a két intézmény szakemberei a zagyva egész hosszán ellenőrzik a folyó vizének minőségét, feltárják a szennyezés okait és intézkedéseket tesznek azok megszüntetésére.

szolnok megyében megkezdődött egy másik fontos munka is: a vízügyi igazgatóság a növényvédő állomással közösen ellenőrzi, hogy a kétfős rendeltetésű csatornák vizeit milyen mértékben fertőzik a növényvédőszer-maradványok. a speciális felmérés támpontot ad a szennyezés megelőzéséhez. /mti/

-.-

bb. 69. megkezdődtek a balassagyarmati irodalmi szinpad napok

vid/kz/rj hgy

1977. december 8.

csütörtökön balassagyarmaton megkezdődtek a xiii. madách imre irodalmi szinpad napok.

a fesztivál hagyománya, hogy minden évben más szocialista ország irodalmi alkotásait állítja pódiumra. az idén meghirdetett pályázaton capek, smocek, fucik, ladislav fuks, valamint más cseh és szlovák írók alkotásának feldolgozásával miskolc, szombathely, ózd, hajduböszörmény, nagykörös, székesfehérvár, makó, budapest, balassagyarmat, kaposvár együttese nyertek jogot a részvételre. ady-összeállításával, fellép a kassai szép szó ifjusági szinpad együttese is.

/folyt.köv./
17.25 rj

-52 -

17.50

bb. 69. /megkezdődtek a balassagyarmati... 1. folyt./rj

a xiii. madách imre irodalmi szinpad napok alkalmából a horváth endre galériában megrendezték alois lukacek csehszlovák állami díjas festőművész tárlatát; a városi képtárban csehszlovák színházplakát-kiállítás, a könyvtárban csehszlovák könyvkiállítás nyílt. csütörtökön haumann péter, pénteken a magyar sebő és a csehszlovák dolina együttes a fesztivál vendége. haumann péter a szokratész védőbeszéde című monológot adta elő, a két együttes pedig a pénteki táncházi mulatsághoz szolgáltatja a zenét.

az ünnepélyes eredményhirdetésre, díjkiosztásra, a díjnyertes együttesek gálaestjére december 11-én, vasárnap kerül sor. /mti/

-.-

bb. 72. a minőségjavítás és hatékonyságnövelés egyik alapja a „dolgozz hibátlanul,, munkarendszer

vid/fm/rj la

1977. december 8.

az országos kőolaj- és gázipari tröszt dunántúlon működő kőolaj- és gázipari vállalatainak képviselői csütörtökön zalaegerszegen, a zalai kőolajipari vállalatnál tanácskoztak a „dolgozz hibátlanul,, munkarendszer eddigi tapasztalatairól és a további feladatokról.

az olajipari vállalatoknál 1974-ben vezették be a hibamentes munkavégzést szorgalmazó munkarendszert, s azt a munka-és üzemszervezés részeként kezelik. az eltelt 3-4 esztendő tapasztalatai kedvezőek. szinte minden egyes vállalatnál a hibafelméréssel, a hibaforrások megjelölésével kezdték a munkát. mint többen megállapították: a veszteségforrások feltárása a „dolgozz hibátlanul,, munkarendszer legérzékenyebb pontja. a zalai kőolajipari vállalatnál például 128 észrevétel érkezett a dh-bizottsághoz. ezek között néhány ujitási szintet elérő javaslat is volt, a többi észrevétellel kapcsolatban pedig azonnal intézkedtek. a hibaforrások megszüntetésével egyértelműen minőségjavulást, hatékonyságnövekedést értek el.

/folyt.köv./

17.30 rj

-53 -

18.00

bb. 72. / a minőségjavítás... 1. folyt./rj

a dunántúli kőolajipari gépgyárban úgy látják, hogy érték-többlet előállítását teszi lehetővé a dh-munkarendszer, mert fokozódott a jó minőségű, márkás termékek aránya. ugyanott jól alkalmazták az anyagi ösztönzést. egy-egy észrevétel, javaslat 100-300 forintos dh-csekket ér.

vajta lászló akadémikus, az országos kőolaj- és gázipari tröszt műszaki vezérigazgatóhelyettese úgy nyilatkozott a tapasztalatcserén, hogy a dh-munkarendszernek kézzelfogható eredményei vannak. többek között éppen a figyelmes, pontos munkának köszönhető, hogy a kőolajipari vállalatok jelentősen növelték a tőkés export-árúlapot, 70 millióról 90 millió dollárra emelkedett a kőolajipar idei tőkés exportja. ezt a jövő évben újabb 10 millió dollárral növelik. a tervezés, a munkaszervezés, a műszaki fejlesztés eredménye az újabb szénhidrogén-lelőhelyek feltárása, a gáziparban pedig az, hogy túlteljesíthették a bekapcsolási tervet.

a kőolajipar 50 000 munkahelye közül 20 000 olyan munkahely van az alapvető olajipari tevékenységet folytató kutatás, termelés és feldolgozás területén, ahol a hibátlan, jól tervezett, irányított munka milliókat hozhat a népgazdaságnak. a kőolajipar az energiahordozók kutatását, a termelést és feldolgozást, a növekvő energiaigény kielégítését egyre csökkenő létszámmal oldja meg, ezért tartják elengedhetetlennek a minőség javítását, a hatékonyság növelését elősegítő „dolgozz hibátlanul”, munkarendszer kiszélesítését.
/mti/

..-

bb. 77. több óvatosságot kér a gépjárművezetőktől a rendőrség -
balesetek

á/rj pr la

1977. december 8.

a rendőrség felhívja a gépjárművezetők figyelmét, hogy sikosak az utak, és a ködös időjárás miatt rosszak a látási viszonyok. az utóbbi napokban több közlekedési baleset történt, mert a gépjárművezetők egy része figyelmen kívül hagyta a megváltozott út- és látási viszonyokat. kérik a gépjárművezetőket, hogy nagyobb figyelemmel és a közlekedési szabályok fokozott betartásával, az útviszonyoknak megfelelő sebességgel vezessék gépjárműveiket.

/folyt.köv./

17.35 rj

-54 -

18^{as}

bb. 77. / több óvatosságot... 1. folyt./rj

borsod megyében, vajdácskó község belterületén egy kanyarban páricsi jános 23 éves bérszámfejtő, felsőberecki lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldálára és összeütközött a vele szemben haladó tehergépkocsival. a baleset következtében páricsi jános a helyszínen meghalt, utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője gyorsan hajtott. a rendőrség a baleset vizsgálatát tovább folytatja.

szabolcs megyében, a nyirpazony külterületén lévő autóbuszmegállóban kincz györgy 23 éves gépkocsivezető, nyircsászári lakos az általa vezetett autóbuszsal egy álló autóbusznak ütközött, a baleset következtében a két busz utasai közül váradi katalin, 15 éves sényői lakos súlyos, 22 személy pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint kincz györgy figyelmen kívül vezetett, a baleset vizsgálatát tovább folytatja a rendőrség.

tolna megyében, dunaföldvár külterületén a 6-os számú főútvonalon forgalmi ok miatt megálló tehergépkocsinak ütközött a mögötte haladó tehergépkocsi. ezt követően még hét tehergépkocsi és két személygépkocsi szaladt egymásba. a baleset következtében személyi sérülés nem történt, az anyagi kár az előzetes becslés szerint 160 ezer forint körül van. a jelzett utszakaszon egy órás forgalomkiesés volt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tömeges baleset azért következett be, mert a gépkocsik vezetői a sikos, jeges uttesten nem tartottak kellő követési távolságot.

győr megyében, rábapatona külterületén bencsik lajos istván 31 éves üzemgazdász, soproni lakos személygépkocsijával előzés közben áttért az uttest baloldálára, és ott összeütközött a vele szemben szabályosan haladó tehergépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője és egyik utasa, szarka gyuláné, 38 éves raktáros, soproni lakos a helyszínen meghalt. másik utasa, bencsik lajos istvánné 28 éves technikus, soproni lakos súlyos, a tehergépkocsi utasa pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint bencsik lajos istván nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját, szabálytalanul előzött. a baleset vizsgálatát tovább folytatja a rendőrség. /mti/

..-

17.45 rj

-55 -

18¹⁰

bb. 78. nőtt a szerepük az üzemi demokráciában - országos eszmecsere az üzemi munkaügyi döntőbizottságokról

vid/fm/rj la

1977. december 8.

a szot és a munkaügyi minisztérium országos eszmecserét kezdeményezett az üzemi döntőbizottságok munkájának megvitatására. sorra minden megyében felméri az szmt, az ügyészség, a megyei munkaügyi bíróság és munkajogi bizottság képviselőinek részvételével, hogy milyen körülmények között dolgoznak a döntőbizottságok és milyen segítséget várnak munkájuk segítésére, továbbfejlesztésére. a megbeszélésekre meghívják döntőbizottsági elnököket is. a helyi tapasztalatokat összegezik és a szot, valamint a munkaügyi minisztérium vezetőinek rendelkezésére bocsátják.

ilyen tanácskozásra került sor csütörtökön tatabányán a szmt-nél, ahol a munkaügyi minisztérium képviselője ismertette az eddigi eszmecsere tapasztalatait. elmondotta, hogy az országban mintegy 7 000 üzemi döntőbizottság működik és évenként 55 000-60 000 ügyet tárgyalnak. a munkások helyi körülményeit alaposan ismerő bizottságok többsége kifogástalanul dolgozik, döntéseiknél messzemenően figyelembe veszi a törvényességet. alaposan megnőtt a szerepük az üzemi demokrácia fejlesztésében, mert állásfoglalásaikkal, a vitás ügyek megnyugtató rendezésével nagymértékben elősegítik a jó munkakörü légkör kialakítását. döntéseiket nemcsak az érintett munkások, hanem az egész vállalat figyelemmel kíséri.

a felmérések arra is fényt derítettek, hogy számos helyen - főleg a kisebb vállalatoknál - csak a nyilvántartásban szerepelnek a döntőbizottságok. ha nem is jellemző, de jó néhány helyen még érvényesül a bizottságok munkájában a vállalatcentrikusság, amikor törvénysértő és megalkuvló módon az üzem érdekeit helyezik előtérbe a dolgozók jogos panaszával szemben.

a komárom megyei tanácskozáson hasznos javaslatok hangzottak el a döntőbizottságok munkájának továbbfejlesztésére. sürgették például tagjaik továbbképzésének korszerűsítését, mert jelenleg az évekkel ezelőtti összeállított tematika és előadások alapján történik tájékoztatásuk. javasolták, hogy a munkaügyi minisztérium adjon ki az új jogszabályokat magyarázó munkaügyi kézikönyvet. /mti/

17.55 rj

-56 -

18.15

bb. 79. nagyközségi fórum hevesen

vid/fm/rj la

1977. december 8.

a nagyközségek nem átmeneti települési kategóriák, hanem az ország településhálózatának a városokat megközelítő csomópontjai - hangoztatták azon a tanácskozáson, amelyet hat megye nagyközségeinek meghívott vezetői részvételével rendezett csütörtökön hevesen a hazafias népfront országos tanácsának településpolitikai albizottsága.

a nagyközségi fórumon - amelyre hasonló összetételben most került sor először - borsod, hajdu, heves, nógrád, pest, szolnok megye kijelölt nagyközségeinek tanácselnökei és a népfrontbizottságok vezetői vettek részt. gruz jános tanácselnök ismertette heves nagyközség fejlődésének tapasztalatait és távlati célkitűzéseit, majd több beszámoló és felszólalás hangzott el a nagyközségi hálózat helyzetéről és fejlesztésének egyes kérdéseiről, és ismertették a „mint a nagyközségek, akció célkitűzéseit, eddigi eredményeit.

hangoztatták, hogy nem lehet a nagyközségeket mint jövődó városokat személni, mivel ezek a települések közigazgatásunk sajátos szervezésű települései. éppen ezért a nagyközségek önmaguk elé nem a városi jogállás elnyerését, hanem a városéhoz hasonló ellátási színvonal fokozatos megteremtését tűzhetik ki célul.

ezekben a célokban a nagyközségek lakói, valamennyi állami és társadalmi szervezet egyformán érdekeltek és a hazafias népfront mint legszélesebb tömegmozgalmi keret - képes átfogni és egybehangolni az ezzel kapcsolatos törekvéseket.

abban is egyetértettek, hogy a nagyközségi rang nem csupán népességi növekedésben nyilvánul meg, hanem ezzel összefüggésben fejleszteni szükséges a művelődés, a közoktatás lehetőségeit, az egészségügyi ellátást, bővíteni, korszerűsíteni a kereskedelmi hálózatot, biztosítani a lakosság igényeit kiszolgáló közműveket és mindezek megvalósításában a lakosság egészére hárulnak a feladatok.

/folyt.köv. /

-57 -

18.00 rj

18.20

bb. 79. / nagyközségi... 1. folyt./rj

a feladat azért is bonyolult, mert jelenleg az országban 313 új szervezésű nagyközséget tartanak számon és sajátosságaik szem előtt tartásával is számos egyéb körülményt kell figyelembe venni a fejlesztésnél. közöttük 25 nagyközséghez több település közös tanácsi irányításba tömörült és egyes nagyközségek vonzáskörzete esetenként fél járásnyi területet foglal magában.

dr. Raft Miklós, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese összegezve a tanácskozás tapasztalatait, kiemelte hogy a fórum feltárta a nagyközségek társadalmi, gazdasági fejlődésének problémáit, tapasztalatait és hasznos eszmecserének bizonyult a legjobb tapasztalatok megismeréséhez és a nagyközségekre háruló fokozódó feladatok megoldásához. a nagyközségek tanácsi és népfrontvezetői számos nehézséggel küzdenek, de túljutottak a kezdeti nehézségeken és tevékenységük bizonyította a nagyközségi hálózat kialakításának helyességét. az is bebizonyosodott, hogy a magyar közigazgatás új szervezeti egységeinek város-
pótló szerepe jelentős és nem nélkülözhető.

a tanácskozásra azért került sor hevesen mert ez a nagyközség jó példával jár elől a fejlesztésben; vállalta és teljesítette a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága által a „minta-nagyközség”, cím elnyeréséért indított akció feltételeit. /mti/

-.-

bb. 80. csütörtökön koppenhágába utazott

tr/rj la

1977. december 8.

gyenes andrás, a központi bizottság titkára, hogy az mszmp képviselőjében részt vegyen Knud Jespersen-nek, a dán kommunista párt elnökének temetésén. /mti/

-.-

18.15 rj

-58 -

1825

bb. 81. e m b a r g ó: 18.30 óráig!

mém- tit együttműködési megállapodás

t/jf/kné/rj sl hgy

1977. december 8.

együttműködési megállapodást írt alá csütörtökön a mém-ben román Pál mezőgazdasági- és élelmezésügyi miniszter és Kurucz Imre, a tudományos ismeretterjesztő társulat főtitkára. a megállapodás nyomán közös erőfeszítéseket tesznek annak érdekében, hogy minden mezőgazdasági dolgozónak legalább nyolc általános iskolai végzettsége legyen. ezt a programot a tit sajátos eszközeivel segíti. súlyt kapott a megállapodásban az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek általános fejlesztése mellett a háztáji és kisegítő gazdaságok termelésének megfelelő támogatása is, ezt a tit szakmai tanfolyamokkal szolgálja.

a tit helyi szervezetei és a mém szakigazgatási intézményei között a kapcsolatot elmélyítik. a tit a mezőgazdaság fejlődését nemcsak előadásokkal, szemléltetéssel, hanem a tapasztalatok értékelésével, elemzéssel, hatásvizsgálattal is elősegíti. a jövőben fokozzák a tudományos ismeretterjesztést a szocialista brigádok körében. a megállapodás szerint a tit ápolja a magyar mezőgazdaság, élelmiszeripar, erdőgazdaság és elsődleges faipar haladó történelmi hagyományait, a tudomány és gyakorlat kiemelkedő személyiségeinek, kiváló ismeretterjesztőinek emlékét. /mti/

-.-

bb. 82. naiv képzőművészek tárlata kiskunmajsán

vid/ká/rj hgy

1977. december 8.

kiskunmajsában élő naiv képzőművészek - Gáspár Juliska kerekgyházi festő-grafikus és Szőrös József Lajosmizsei szobrász - alkotásai-
ból rendeztek kiállítást kiskunmajsán. mindketten elismert és neves művészek: alkotásukat a magyar nemzeti galéria és több más intézmény, így a magyar naiv művészek kecskeméti muzeuma is őrzi. Szőrös József szobrai korábban több külföldi kiállításon is sikerrel szerepeltek. közös tárlatukat csütörtökön nyitották meg a kiskunmajsai ifjú gárda művelődési központban. /mti/

-.-

18.20 rj

-59 -

1820

bb. 83. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig

la/rj

1977. december 8.

32. az év két utolsó szombatjának munkarendje
33. magyar-francia munkatervek /5. jav./
34. megkoszorúzták házi ferenc siremlékét /3. jav./
35. garai gábor prágába utazott
36. életmentők kitüntetése
37. a vakok és gyengébbek országos szövetségének új központi elnöksége
38. gyermekkönyvhét szolnok megyében
39. testvérvárosi kapcsolat
40. a csongrád megyei tanács ülése
41. a pest megyei kishajózási vállalat közleménye
42. súlyos baleset
43. emlékezés fenyő miksára
44. huszár istván látogatása csepelen
45. közlemény a burundi külügyminiszter magyarországi látogatásáról /4. jav./
46. apró antal látogatása a xv. kerületben /6. jav./
47. tisztul a levegő a pécsi és a dombóvári vasútállomás környékén
47. tejipari sajtótájékoztató /technikai hiba folytán két 47.sz. hírt adtunk!/
48. gácsi miklós államtitkár sajtótájékoztatója
49. a közalkalmazottak szakszervezetének kv ülése /7. jav./
50. milánói cég termékbemutatója
51. koncentrált szarvasmarhahús termelő telepek
53. a borsod megyei nebulások ülése
- tr. református egyházművészeti kiállítás
55. a borsod megyei képviselőcsoport ülése
- ty. fenyőszajkók
57. felújítják a sabaria szállodát
58. vadhus külföldre
59. „családi” kiállítás
60. az országgyűlés külügyi bizottságának ülése
61. nemes dezső látogatása szabolcs megyében
62. magyar-mozambiki kereskedelmi megállapodás
63. az osztrák mezőgazdasági és erdészeti miniszter látogatása
64. kitüntetés
65. folytatódott az ady ülésszak az akadémián /9. jav./
66. az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése /8. jav./
67. kossuth emlékkiállítás győrről
68. magyar-csehszlovák árucsereforgalmi jegyzőkönyv
69. balassagyarmati irodalmi szinpad napok
70. munkás színjátszók nemzetközi találkozója

/folyt.köv./

18.50 rj

-60 -

1000
P

bb. 83. / hirjegyzék... 1. folyt./rj

71. környezetvédelmi tanácskozás szolnokon
 72. tanácskozás a dh munkarendszerről
 73. kádár jános fogadta az egyesült államok nagykövetét
 74. megbízólevél átadás
 75. losonczy pál és lázár györgy fogadta bangladesi nagykövetünket
 76. az egyiptomi kormány intézkedéseiről
 77. balesetek
 78. országos eszmecsere az üzemi munkaügyi döntőbizottságokról
 79. nagyközségi fórum hevesen /10. jav./
 80. gyenes andrás koppenhágába utazott
 81. mém-tit együttműködési megállapodás
 82. naiv művészek tárlata
 83. hirjegyzék
- /mti/

.-

bb. 84. a budapesti képviselőcsoport megbeszélése

t/me/pá/rj la

1977. december 8.

az országgyűlési képviselők budapesti csoportja csütörtökön megbeszélést tartott a hazafias népfront budapesti bizottságának székházában. az országgyűlés téli ülésszakának előkészítése során békesi lászló, a fővárosi tanács elnökhelyettese tájékoztatta a képviselőket a fővárosi tanács ez évi tervének várható teljesítéséről és az 1978. évi irányelvekről. /mti/

.-

bb. 85. időjárásjelentés

pá/rj la

197. december 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. december 8-án csütörtökön este:

sokfelé köd

várható időjárás péntek estig:

változóan felhős, párás, sokfelé tartósan ködös idő, zuzmára lerakodással, délnyugaton egy-két helyen ónos szitálással, ónos esővel. a keleti, délkeleti szél napközben többfelé élénk, néhány helyen erős lesz. legmagasabb nappali hőmérséklet a tartósan ködös helyeken 0 fok körül, másutt plusz 2-5 fok között lesz. /mti/

.-

19.00 rj

-61-

1010
P

bb. 86. felhasználható: 19.30 órától!

Liszt emléknep szekszárdon

vid/kz/rj hgy

1977. december 8.

csütörtökön szekszárdon megtartották a hagyományos Liszt emléknepet. a Liszt ferenc társaság, szekszárdi csoportja annak emlékére szervezi az eseményt, hogy Liszt 1846. és 1876 között többször is Tolna megye székhelyén tartózkodott, s ott hangversenyeket adott. az idei emléknep keretében hamburger Klára zenetörténész Liszt szekszárdi kapcsolatairól tartott előadást, Kovács Mária és Dömötör Zsuzsa Liszt ferenc pesti hangversenyeiről írt pályadíjnyertes tanulmányát olvasták fel a városi zeneiskolában. este a Babits Mihály művelődési központban a szekszárdi országos zongoraverseny díjnyertesei adtak hangversenyt Liszt művekből. /mti/

--

bb. 87. az átlagosnál több baleset a fővárosban

i/ma/pá/rj la

1977. december 8.

csütörtökön estig 11 autóbussz és villamos koccanásos balesetét jelentették a budapesti közlekedési vállalat ügyeletének. az anyagi kár kicsi, de a megszokottnál több sérülés óvatosságra inti a járművezetőket. az elmúlt napokban mért mínusz 11 fokról ugyanis csütörtökre plusz 3-ra emelkedett a hőmérséklet, s ez az ingadozás megviseli az érzékenyebb idegrendszerű járművezetőket.

az eredmény: a mentők is a szokottnál jóval több közlekedési sérültet szállítottak a kórházakba a fővárosi utakról.

a fővárosi köztisztasági hivatal tájékoztatása szerint az esti órákban - az alapos sózásnak köszönhetően - még nem fedte jégkéreg az utakat, utcákat. minden esetre az éjszakai órákban több mint 100 gépkocsi szórja tovább a fő- és mellékutvonalakat.

/folyt.köv./

19.10 rj

-62 -

1912

bb. 87. /az átlagosnál... 1. folyt./rj

hóakadály nincs az országban - jelentette az utinform-, csak az alsóbbrendű utak csuszás-veszélyesek a hegyvidéki szakaszokon, amelyeken este és éjszaka is 90 gép dolgozik.

a köd 100-300 méterre rövidítette a látástávolságot, a sajtó és hernád folyó völgyében, abakonyban, zirc térségében, valamint Tolna, Zala és helyenként Somogy megyében. a reggel utra indulóknak szól a figyelmeztetés: az éjszakai órákban ködszítá-lásra lehet számítani, s ott is sikosak lehetnek pntekre az utak, ahol csütörtökön még száraz volt a burkolat. /mti/

--

bb. 88. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

rj la

1977. december 8.

84. a budapesti képviselőcsoport megbeszélése /11. jav./

85. időjárásjelentés

86. Liszt emléknep szekszárdon

87. az átlagosnál több baleset a fővárosban

88. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zolt
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet

21.00 rj

-63 -

2115